
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µαθητές

από το 4ο Γυµνάσιο Ηρακλείου Κρήτης, το 2ο Γυµνάσιο Φλώ-
ρινας, το 4ο Δηµοτικό Σχολείο Ζεφυρίου και το Γυµνάσιο Νι-
σύρου Δωδεκανήσου, σελ. 10107, 10109, 10115, 10117

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση του δελτίου επικαίρων ερωτήσεων της Δευ-

τέρας 8 Απριλίου 2013, σελ. 10105
2. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Υγείας:
i) σχετικά µε τη διαµόρφωση θεσµικού πλαισίου για την

ανάπτυξη του ιατρικού τουρισµού, σελ. 10105
ii) σχετικά µε δηµοσιεύµατα περί κρίσιµων εξελίξεων στα

Νοσοκοµεία "Ερυθρός Σταυρός" και "Ερρίκος Ντυνάν", σελ.
10107

β) Προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, σχετικά µε
την έξαρση της εγκληµατικότητας στο Νοµό Λακωνίας, σελ.
10109

γ) Προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωµάτων σχετικά µε τη λήψη µέτρων ασφάλειας
στις φυλακές Τρικάλων, σελ. 10111

δ) Προς τον Υπουργό Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλε-
κτρονικής Διακυβέρνησης, σχετικά µε τους δηµοσίους υπαλ-
λήλους που έχουν καταδικαστεί αµετακλήτως από τη
Δικαιοσύνη, σελ. 10113

ε) Προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Πρόνοιας, σχετικά µε την αύξηση των ασφαλιστικών εισφο-
ρών στους µηχανικούς, σελ. 10116

στ) Προς τον Υπουργό Εθνικής  Άµυνας, σχετικά µε την άρ-
νηση δωρεάς οπλικών συστηµάτων από την κυβέρνηση των
ΗΠΑ, σελ. 10118

ζ) Προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την αναζή-
τηση πηγών εσόδων για το Δηµόσιο από την αξιοποίηση των
εθνικών κληροδοτηµάτων, των σχολαζουσών κληρονοµιών,
καθώς και των καταπατηµένων ακινήτων, σελ. 10119

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ                                                                                     
Κατάθεση Εκθέσεων Διαρκών Επιτροπών :
α) Η Διαρκής Επιτροπή Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµόσιας

Τάξης και Δικαιοσύνης καταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Εσωτερικών: «Κύρωση της από 31-12-
2012 πράξης νοµοθετικού περιεχοµένου “Ρυθµίσεις κατεπει-
γόντων θεµάτων αρµοδιότητας των Υπουργείων Εσωτερι-
κών, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, Δηµό-
σιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, της Γενικής Γραµµα-
τείας της Κυβέρνησης και του Υπουργού Επικρατείας” και
άλλες διατάξεις»  , σελ. 10121                                                                                                                            

β) Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει
την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου αρµοδιότητας του Υπουρ-
γείου Ναυτιλίας και Αιγαίου: «Ανασυγκρότηση του Υπουρ-
γείου Ναυτιλίας και Αιγαίου και άλλες διατάξεις  , σελ. 10121

γ) Η  Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων καταθέτει
την έκθεσή της στην πρόταση νόµου αρµοδιότητας του
Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας:
«Για την κατάργηση της υπ’ αριθµ. 6/28-2-2012 Πράξης
Υπουργικού Συµβουλίου και για την επανασύσταση του «Ορ-
γανισµού Εργατικής Εστίας» και του «Οργανισµού Εργατικής
Κατοικίας»» , σελ. 10121

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ

ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ Μ. , σελ. 10105-10121

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ Δ. , σελ. 10119, 10120
ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ Λ. , σελ. 10109
ΔΕΝΔΙΑΣ Ν. , σελ. 10110, 10111
ΖΗΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ Π. , σελ. 10118
ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ Π. , σελ. 10118, 10119
ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ Μ. , σελ. 10113
ΚΟΝΣΟΛΑΣ Ε. , σελ. 10105
ΚΥΡΙΤΣΗΣ Γ. , σελ. 10111, 10112
ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΣ Α. , σελ. 10106, 10107, 10108, 10109
ΜΑΝΙΤΑΚΗΣ Α. , σελ. 10113, 10114, 10115
ΞΑΝΘΟΣ Α. , σελ. 10107, 10108
ΟΥΖΟΥΝΙΔΗΣ Μ. , σελ. 10116, 10117
ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ Ν. , 

σελ. 10116, 10117
ΡΟΥΠΑΚΙΩΤΗΣ Α. , σελ. 10111, 10112
ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ Χ. , σελ. 10120
ΨΥΧΑΡΗΣ Α. , σελ. 10113, 10114, 10115
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Αθήνα, σήµερα στις 5 Απριλίου 2013, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 09.58’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΜΑΡΙΑΣ ΚΟΛΛΙΑ -
ΤΣΑΡΟΥΧΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια - Τσαρουχά): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Δευτέρας 8 Απριλίου 2013. 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου ( Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 4 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1253/2-4-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κυριάκου Μητσοτάκη προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής,
σχετικά µε τα κριτήρια αντικατάστασης του Διοικητικού Συµβου-
λίου του Πράσινου Ταµείου.

2. Η µε αριθµό 1267/2-4-2013 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς -
Ενωτικό Κοινωνικό Μέτωπο κ. Χαρούλας Καφαντάρη προς τους
Υπουργούς Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής
και Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών Μεταφορών και
Δικτύων, σχετικά µε τη λήψη µέτρων προστασίας της δηµόσιας
δασικής γης στο όρος του Υµηττού.

3. Η µε αριθµό 1256/2-4-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Βασι-
λείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµά-
των, Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την επανεξέταση του
σχεδίου «Αθηνά» ως προς το ΤΕΙ Κρήτης.

4. Η µε αριθµό 1260/2-4-2013 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Κοζάνης των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Ραχήλ Μακρή προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής,
σχετικά µε την αυστηρή τήρηση των µέτρων ασφαλείας στα ορυ-
χεία και τους ατµοηλεκτρικούς σταθµούς της «ΔΕΗ Α.Ε.».

5. Η µε αριθµό 1274/2-4-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρή-
στου Παππά προς τους Υπουργούς Εσωτερικών και Δηµόσιας
Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, σχετικά µε τη δηµοσιοποίηση
των στοιχείων της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής από την απο-
γραφή των µεταναστών.

6. Η µε αριθµό 1264/2-4-2013 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Πειραιώς της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Μαρίας Γιαννα-
κάκη προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπί-
νων Δικαιωµάτων, σχετικά µε την εφαρµογή των συστάσεων της
επιτροπής κατά του ρατσισµού και της ξενοφοβίας του Συµβου-
λίου της Ευρώπης (ECRI).

7. Η µε αριθµό 1270/2-4-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Λαρίσης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου
Λαµπρούλη προς τους Υπουργούς Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Πρόνοιας και Υγείας, σχετικά µε την άµεση καταβολή
των δεδουλευµένων των εργαζοµένων στις κλινικές του οµίλου
«EUROMEDICA».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου ( Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 4 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1254/2-4-2013 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Πιπιλή προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την ενηµέρωση για δή-
µευση και εκποίηση περιουσιών από οικονοµικά εγκλήµατα.

2. Η µε αριθµό 1268/2-4-2013 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς - Ενω-
τικό Κοινωνικό Μέτωπο κ. Μαρίας Μπόλαρη προς τον Υπουργό
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε το
καθεστώς των «ενοικιαζόµενων εργαζοµένων».

3. Η µε αριθµό 1261/2-4-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Βασιλείου Καπερνάρου
προς τον Υπουργό Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής
Διακυβέρνησης, σχετικά µε την εφαρµογή των διατάξεων του ν.
3861/2010 από όλους τους φορείς του δηµοσίου.

4. Η µε αριθµό 1265/2-4-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Νοµού Αττικής της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Βασιλείου Οικο-
νόµου προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την αντιµετώπιση των
προβληµάτων στο 13ο Γυµνάσιο στην Αυλίζα Αχαρνών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 1251/2-4-2013 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου της Νέας Δη-
µοκρατίας, κ. Εµµανουήλ Κόνσολα προς τον Υπουργό Υγείας,
σχετικά µε τη διαµόρφωση θεσµικού πλαισίου για την ανάπτυξη
του ιατρικού τουρισµού.

Έχετε το λόγο, κύριε συνάδελφε.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ευχαριστώ για την άµεση ανταπόκρισή σας σε

ένα θέµα που θεωρείται και από την κοινωνία αλλά και από εσάς
τον ίδιο, πολύ ψηλά στις προτεραιότητες του Υπουργείου και τις
δικές σας προσωπικά. Γνωρίζω τις ευαισθησίες σας και την φι-
λοσοφία σας για τα θέµατα αυτά και ιδιαίτερα για ένα θέµα πολύ
σηµαντικό που αφορά και τα νησιά µας.

Δεν υπάρχει αµφιβολία ότι ο ιατρικός τουρισµός έχει ευρύτερη
θεώρηση και διάσταση. Συνδέεται µε την αναβάθµιση του συνο-
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λικού τουριστικού µας προϊόντος. Αυτό είναι δεδοµένο και από
επιστηµονικές µελέτες, αλλά και από την ίδια την προτεραιότητα
που έχει θέσει η Κυβέρνηση.

Είναι ένας από τους κλάδους του τουρισµού που υπολογίζεται
ότι θα γνωρίσουν µεγάλη ανάπτυξη τα επόµενα χρόνια. Αρκεί να
υπολογίσουµε ότι δυνητικοί χρήστες των υπηρεσιών του ιατρικού
τουρισµού είναι συνήθως της τρίτης ηλικίας. Κι ενώ σήµερα στην
Ευρώπη υπολογίζεται ότι αντιπροσωπεύουν το 1/5 του συνολι-
κού πληθυσµού, τα επόµενα είκοσι µε τριάντα χρόνια µελέτες
έχουν δείξει ότι θα αντιπροσωπεύουν το 1/2 αν όχι το 1/3.

Πιστεύω ακράδαντα, κύριε Υπουργέ, ότι η Ελλάδα µπορεί να
αποτελέσει προορισµό ιατρικού τουρισµού. Το έχετε δηλώσει και
εσείς και σε επίσηµα φόρα και σε δηµόσιες συζητήσεις. Η Κως
είναι ένα εµβληµατικό µέρος, ταυτισµένο ιστορικά µε την γέν-
νηση της επιστήµης. Το γνωρίζετε πολύ καλά. Είναι το νησί του
Ιπποκράτη, η πατρίδα του Ιπποκράτη και έχει όλες τις δυνατότη-
τες να αποτελέσει κεντρικό πυλώνα ανάπτυξης του ιατρικού του-
ρισµού στην Ελλάδα.

Ως χώρα έχουµε εξειδικευµένο, ικανό, ιατρικό και νοσηλευτικό
προσωπικό. Μας λείπει το οργανωτικό και κυρίως το θεσµικό
πλαίσιο, για να µπορέσουµε να διεκδικήσουµε θέση ως προορι-
σµός ιατρικού τουρισµού. 

Ο τοµέας των υποδοµών και των δοµών δηµόσιας υγείας στις
περιοχές που θα επιλεγούν ως πόλοι ανάπτυξης ιατρικού τουρι-
σµού -το ίδιο ισχύει και για όλες εκείνες τις δοµές που παρέχον-
ται από ιδιωτικές υπηρεσίες υγείας- πρέπει να περιέχονται στο
θεσµικό πλαίσιο που θα δηµιουργηθεί. 

Πιστεύω, επίσης, κύριε Υπουργέ, ότι για ευνόητους λόγους θα
πρέπει να δοθεί η δυνατότητα στις ξενοδοχειακές µονάδες να
διαµορφώσουν και να αποκτήσουν υποδοµές που θα παρέχουν
υπηρεσίες υγείας, όπως αιµοκάθαρση, αποκατάσταση αποθερα-
πείας, ακόµα και ιαµατικά λουτρά -τα οποία διαχωρίζω από τον
τουρισµό υγείας- ευεξία, που δεν είναι το ίδιο σε σχέση µε τον
ιατρικό τουρισµό. 

Θεωρώ ότι δεδοµένων των στενών δηµοσιονοµικών πλαισίων
µέσα στα οποία κινούµαστε, θα µπορούσαµε να έχουµε εκείνες
τις δυνατότητες από το θεσµικό πλαίσιο, ώστε να αναπτυχθεί ο
ιατρικός τουρισµός. 

Απ’ ό,τι γνωρίζετε, από την ερώτηση που έχουµε καταθέσει,
δύο είναι οι διαστάσεις στις οποίες πρέπει να δώσουµε έµφαση
όσον αφορά το θεσµικό πλαίσιο. 

Πρώτον, το θεσµικό πλαίσιο να δίνει τη δυνατότητα στα νησιά
να αναπτυχθούν. 

Και δεύτερον, να υπάρξουν κίνητρα επιλογής από τους νησιώ-
τες επιχειρηµατίες, ώστε να είναι συνδεδεµένο το ιστορικό κε-
φάλαιο, το πολιτιστικό κεφάλαιο, το τουριστικό κεφάλαιο µε
αυτήν τη δυνατότητα, διαθέτοντας σηµαντικές υποδοµές στον
τοµέα των δοµών υγείας αλλά και τα υπόλοιπα που αφορούν τις
µεταφορές και τα κέντρα φιλοξενίας. 

Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Θα απαντήσει

ο Υπουργός Υγείας, κ. Ανδρέας Λυκουρέντζος. 
Έχετε το λόγο, κύριε Υπουργέ. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ,

κυρία Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, συµφωνώ µε τις θέσεις τις οποίες διατυπώ-

σατε. Συµφωνώ απολύτως. Η αναπτυξιακή στρατηγική της χώ-
ρας πρέπει να στηρίζεται στην παροχή υψηλού επιπέδου υπηρε-
σιών. Και η Ελλάδα έχει τη δυνατότητα να αξιοποιήσει τις φυσι-
κές και πολιτισµικές δυνατότητες του κόπου, του τόπου, το
δηµιουργικό έργο του λαού µας και κυρίως να αξιοποιήσει το αν-
θρώπινο δυναµικό, το οποίο µε συνεχή εκπαίδευση θα µπορούσε
να προσφέρει ολοένα και καλύτερες υπηρεσίες. 

Κυρία Πρόεδρε, επειδή κατάγεστε από τις Σέρρες, ενθυµήστε
ότι τη δεκαετία του ’60 ο Κωνσταντίνος Καραµανλής όρισε ότι
το µέλλον του τόπου θα ήταν µέσα από µία αναπτυξιακή στρα-
τηγική όπου θα συνδύαζε αυτές τις µεγάλες δυνατότητες τις
οποίες έχει η Ελλάς, δηλαδή τις φυσικές και πολιτισµικές δυνα-
τότητες. Και ανεπτύχθη το δίκτυο των ξενοδοχείων «ΞΕΝΙΑ», τα
οποία, δυστυχώς, σήµερα ρηµάζουν εγκαταλελειµµένα από
απουσία ενδιαφέροντος για να αξιοποιηθούν αλλά και από την

αποτυχία του κράτους να τα λειτουργήσει. 
Έκτοτε ανακαλύφθηκαν πολλές στρατηγικές, διατυπώθηκαν

πολλά επιχειρήµατα στην Ελλάδα για το πώς έπρεπε να προκό-
ψει ο τόπος. Δεν κοιτάξαµε, όµως, πού πραγµατικά ήταν οι δυ-
νατότητές µας. Ο τόπος, ο πολιτισµός, το ανθρώπινο δυναµικό
κι επιπλέον, οι υπηρεσίες στον τοµέα της υγείας και οι υπηρεσίες
στον τοµέα της εκπαίδευσης. 

Κάποιοι κραδαίνουν ακόµα το σκιάχτρο εναντίον των µη κερ-
δοσκοπικών ιδιωτικών πανεπιστηµίων, όταν σε όλη την Ευρώπη,
σε όλο τον κόσµο, τα παιδιά µας σπουδάζουν σε ιδιωτικά φηµι-
σµένα πανεπιστήµια. Και αρνηθήκαµε να παρέχουµε αυτές τις
υπηρεσίες στην Ελλάδα είτε αφορούν την εκπαίδευση είτε την
υγεία είτε τον τουρισµό. 

Κυρία Πρόεδρε, µε λύπη κάνω αυτές τις δηλώσεις στη Βουλή.
Ο τουρισµός υγείας είναι µία πρόκληση για να διδαχτούµε από
αυτά τα λάθη στα οποία αναφέρθηκα και να τολµήσουµε, µε συµ-
πράξεις δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα, να αξιοποιηθούν υφιστά-
µενες υποδοµές, να διαµορφώσουµε το θεσµικό πλαίσιο -κύριε
συνάδελφε, έχετε δίκιο- από το οποίο αλλά και από τη στρατη-
γική του Υπουργείου, καµµία περιοχή της χώρας δεν εξαιρείται. 

Εµείς θα διαµορφώσουµε ένα ουδέτερο θεσµικό πλαίσιο. Δεν
θα ευνοεί την άλφα ή τη βήτα πλευρά. Θα δίνει τη δυνατότητα
να εκδηλωθούν συµπράξεις δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα, να εκ-
δηλωθούν ιδιωτικές επενδύσεις, κυρίως µε αυστηρή πιστοποίηση
των παρεχόµενων υπηρεσιών και των απαραίτητων, των ανα-
γκαίων, υποδοµών που απαιτούνται για να αναγνωριστεί κάποιος
φορέας -ιδιωτικός ή δηµόσιος- ότι παρέχει υπηρεσίες στη στρα-
τηγική του τουρισµού υγείας. 

Κυρία Πρόεδρε, δεν εξαιρείται ούτε ο δηµόσιος τοµέας. Δεν
βλέπουµε µόνο προς την πλευρά των ιδιωτικών επενδύσεων. Σή-
µερα, τα δηµόσια νοσοκοµεία, τα νοσοκοµεία το Εθνικού Συστή-
µατος Υγείας, µπορούν να πιστοποιηθούν και να προσφέρουν
τέτοιου είδους υπηρεσίες. 

Χρειάζεται να τολµήσουµε και να διδαχθούµε απ’ αυτά στα
οποία υστερήσαµε, για να µπορέσουµε στην περίοδο αυτή, της
δεινής οικονοµικής κρίσης, να πάρουµε εκείνες τις πρωτοβου-
λίες που θα οδηγήσουν στην ανάπτυξη της χώρας µας. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

κι εµείς, κύριε Υπουργέ. 
Κύριε Κόνσολα, έχετε το λόγο για να δευτερολογήσετε. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζω την τόλµη σας και την ευαισθησία

σας ιδιαίτερα για να νησιά µας. Γνωρίζω ότι δεν είχατε καµµιά
αναστολή να συνεργαστείτε µε άλλα Υπουργεία, προκειµένου να
αντιµετωπιστούν θέµατα που αφορούν την υγεία και την πρόνοια
στη Δωδεκάνησο, στη νησιωτική Ελλάδα. 

Σας άκουσα µε προσοχή να µιλάτε για ένα νέο θεσµικό πλαίσιο
που έχει ανάγκη η χώρα, προκειµένου να αναπτυχθεί ο ιατρικός
τουρισµός. 

Θέλω ειλικρινά να εκφράσω την απόλυτη ικανοποίησή µου για
το ότι σ’ αυτήν τη χρονική συγκυρία της χώρας το Υπουργείο
Υγείας κι εσείς θέτετε σε προτεραιότητα αυτή τη διαµόρφωση
του θεσµικού πλαισίου. Και θα ήθελα να σας πω µε απόλυτη ει-
λικρίνεια ότι εγώ προσωπικά αλλά και άλλοι συνάδελφοι, είµαστε
στη διάθεσή σας και πρόθυµοι να καταθέσουµε ιδέες και προτά-
σεις για τα θέµατα που αφορούν τον ιατρικό τουρισµό. 

Είναι αυτονόητο ότι στο πλαίσιο του θεραπευτικού τουρισµού
θα πρέπει η ανταγωνιστικότητα να συνδέεται µε τις παρεχόµενες
υπηρεσίες αλλά και µε την ποιοτική υπεροχή αυτών των υπηρε-
σιών, που θα πρέπει να αναπτυχθούν στο θεσµικό πλαίσιο.
Θεωρώ ότι στο συνολικό σχεδιασµό που θα λάβει χώρα στο επό-
µενο διάστηµα µετά από τις δηλώσεις σας, είναι σηµαντικό να
συµπεριληφθεί και η συνδροµή του Υπουργείου Τουρισµού. Είναι
αυτονόητο. 

Επίσης, γνωρίζω ότι θα πρέπει να προσδιοριστούν οι πόλοι
ανάπτυξης του ιατρικού τουρισµού. Σας άκουσα µε προσοχή να
λέτε ότι θα δοθούν ευκαιρίες σε όλες τις περιοχές της Ελλάδας.
Δεν µπορούµε να παραβλέψουµε, όµως, την Δωδεκάνησο και τις
ιδιαιτερότητες που έχει ιδιαίτερα η Κως. 

Πρέπει, λοιπόν, να καταγράψουµε τις υποδοµές που χρειάζον-
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ται σε εθνικό επίπεδο και στο πλαίσιο αυτών των καταγραφών να
δούµε, τις αδυναµίες και –ενδεχοµένως- το δυνητικό ενδιαφέρον
των ιδιωτών που θα ήθελαν να επενδύσουν στον τοµέα του ια-
τρικού τουρισµού. 

Κύριε Υπουργέ, θα σας έλεγα ότι πρέπει να δούµε αυτήν την
προοπτική κι εν όψει της επόµενης προγραµµατικής περιόδου
2014 - 2020, που ξέρετε ότι για εµάς είναι πολύ σηµαντική. 

Εποµένως, στο πλαίσιο αυτό θα µπορούσαµε να εντάξουµε
στο Υπουργείο Υγείας και τοµεακά ακόµα προγράµµατα για τον
ιατρικό τουρισµό. 

Σε κάθε περίπτωση, χρειάζεται ένας ορθολογικός σχεδιασµός.
Η χώρα µας µπορεί να έχει τις δυνατότητες να στηρίξει αυτήν
την εναλλακτική µορφή τουρισµού και πρέπει να κάνει συστηµα-
τικές προσπάθειες, µε ένα σχέδιο και µε µια στρατηγική. 

Κύριε Υπουργέ, εύχοµαι να είστε δυνατός να συνεχίσετε αυτήν
την προσπάθεια. 

Επίσης, θέλω να καταθέσω ότι αυτό που ξεκινήσατε, κύριε
Υπουργέ, να υπάρχει µια οριζόντια και κάθετη σύνδεση των
δοµών υγείας και πρόνοιας στα νησιά µας, πρέπει να συνεχιστεί,
για να υπάρχει το αίσθηµα της ασφάλειας, ιδιαίτερα αυτήν την
περίοδο, τώρα που η τουριστική περίοδος ξεκινάει. 

Επιπλέον, θα πρέπει να υπάρχει κι ένα εφαλτήριο για το θε-
σµικό πλαίσιο που θα έρθει -φαντάζοµαι- το επόµενο διάστηµα
στη Βουλή και να δοθεί αυτή η τόνωση που χρειάζεται και στους
επιχειρηµατίες αλλά και στους πολίτες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Υπουργέ,
έχετε το λόγο. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ,
κυρία Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, το σχέδιο νόµου το οποίο καταρτίζεται σε
συνεργασία µε το Υπουργείο Τουρισµού, θα τεθεί σύντοµα σε
δηµόσια διαβούλευση και θα έχετε την ευκαιρία κι εσείς και οι
συνάδελφοι όλων των πτερύγων της Βουλής να καταθέσετε τις
απόψεις σας για τη διαµόρφωση του τελικού θεσµικού πλαισίου
πάνω στο οποίο θα αναπτυχθεί η στρατηγική του τουρισµού
υγείας. 

Θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι δεν εξαιρείται η Κως -όπως διά-
βασα στην ερώτησή σας- και καµµία περιοχή της χώρας. Άλλω-
στε, και η συνάδελφός σας, η κ. Τριανταφυλλοπούλου, µε
επιστολή της στο Υπουργείο γνωστοποιεί το ενδιαφέρον της,
όπως και όλοι οι συνάδελφοι της εκλογικής περιφέρειας. 

Δεν εξαιρείται, λοιπόν, η Κως, η Σαντορίνη αλλά και όλη η Ελ-
λάδα. Στην Κω και στη Σαντορίνη υπάρχουν ήδη υποδοµές, οι
οποίες θα µπορούσαν να αξιοποιηθούν µε τη σύµπραξη δηµό-
σιου και ιδιωτικού τοµέα, έτσι ώστε να λειτουργούν οι συγκεκρι-
µένες µονάδες καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, να παρέχουν
υψηλού επιπέδου υπηρεσίες υγείας και να προσελκύουν ασθε-
νείς που θέλουν να θεραπεύονται στη χώρα µας. Διότι διαθέ-
τουµε και υψηλού επιπέδου επιστηµονικό δυναµικό, παγκοσµίου
φήµης ιατρούς και νοσηλευτές, κάποιοι εκ των οποίων αξιοποι-
ούνται και από άλλες χώρες καθώς προσκαλούνται εκεί για να
προσφέρουν τις υπηρεσίες τους. 

Επίσης, Έλληνες ακαδηµαϊκοί, πανεπιστηµιακοί ιατροί σε νο-
σοκοµεία και πανεπιστήµια του εξωτερικού, προσφέρονται να έρ-
χονται εδώ και να προσφέρουν υπηρεσίες, όταν θα έχουν
σχέσεις συνεργασίας µε κάποιες από αυτές τις µονάδες. 

Το θεσµικό µας πλαίσιο θα είναι ένα φιλελεύθερο, αναπτυ-
ξιακό πλαίσιο, ούτως ώστε να ξεπεράσουµε τις σηµερινές αγκυ-
λώσεις και να µπορεί κανείς να προσφέρει τις υπηρεσίες του, να
αµείβεται και να δηµιουργεί προστιθέµενη αξία στη χώρα, όταν
ο άλφα ή ο βήτα διακεκριµένος καθηγητής θα εργάζεται σε µία
συγκεκριµένη νοσηλευτική µονάδα. 

Κρατώ την πρότασή σας για τη διαπραγµάτευση η οποία γίνε-
ται σε ό,τι αφορά τη νέα προγραµµατική περίοδο και τα τοµεακά
προγράµµατα των Υπουργείων. Δεν είµαι σε θέση, όµως, να σας
απαντήσω σε αυτο. Είναι κάτι το οποίο συγκρατώ. 

Τέλος, σε ό,τι αφορά τη νέα τουριστική περίοδο, σας ενηµε-
ρώνω –και µέσω της απάντησής µου στην ερώτησή σας µου δί-
νεται η ευκαιρία να ενηµερώσω και τους συναδέλφους όλων των
πτερύγων- ότι ετοιµάζεται το Υπουργείο Υγείας συστηµατικά. 

Θέσαµε ως προτεραιότητα την κάλυψη των αναγκών -και συ-

ζητήθηκε και στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, µε την πα-
ρουσία όλων των συναδέλφων- των νοσηλευτικών µονάδων της
νησιωτικής Ελλάδος. Πρώτη προτεραιότητα είναι το Αρχιπέλα-
γος Αιγαίο και µετά το σύνολο της νησιωτικής Ελλάδος και οι
ορεινές περιοχές. Με τις προσλήψεις τακτικού προσωπικού, οι
οποίες µας εγκρίνονται, και µε τις προσλήψεις επικουρικού προ-
σωπικού, θέλουµε, µε την έναρξη της τουριστικής περιόδου, να
έχουµε καλύψει το σύνολο των αναγκών και να θωρακίσουµε
υγειονοµικά το Αιγαίο, τη νησιωτική Ελλάδα. Είναι απόφαση η
οποία υλοποιείται.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο

Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά
θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αί-
θουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, πενήντα τρεις µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το 4ο Γυµνάσιο Ηρακλείου Κρήτης. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Εισερχόµαστε στη συζήτηση της δεύτερης υπ’ αριθµ. 1266/2-
4-2013 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ρεθύ-
µνου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Ενωτικό Κοινω-
νικό Μέτωπο, κ. Ανδρέα Ξανθού προς τον Υπουργό Υγείας, σχε-
τικά µε δηµοσιεύµατα περί κρίσιµων εξελίξεων στα Νοσοκοµεία
«Ερυθρός Σταυρός» και «Ερρίκος Ντυνάν».

Έχετε το λόγο, κύριε συνάδελφε. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι γνωστά στους «παροικούντες την Ιερου-

σαλήµ», τα «έργα και οι ηµέρες» του διαβόητου «καθεστώτος»
Μαρτίνη, στη διοίκηση και του «Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού»
και του Κοινωφελούς Ιδρύµατος «Ερρίκος Ντυνάν». 

Πραγµατικά, αυτό το φαύλο καθεστώς, µέσα από µία διαχρο-
νική ασυλία από την πλευρά της πολιτείας και µέσα από απίστευ-
τους µηχανισµούς µηχανορραφιών, δολοπλοκιών, διασπάθισης
της περιουσίας του «Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού», συναλλαγής
και διαφθοράς, έχει οδηγήσει στο σηµερινό τραγικό αδιέξοδο
και τα δύο ιδρύµατα. Επίσης, έχει οδηγήσει εκατοντάδες εργα-
ζόµενους σε µισθολογική εξαθλίωση, όντας απλήρωτοι για πάνω
από εννέα µήνες, έχει οδηγήσει στην ανυποληψία του «Ελληνι-
κού Ερυθρού Σταυρού» απέναντι στη διεθνή Οργάνωση, η οποία
εγκαλεί τη διοίκησή του και ζητά παρέµβαση από τον Πρωθυ-
πουργό της χώρας. Ένα από τα πιο σύγχρονα νοσοκοµεία της
πατρίδας µας έχει οδηγηθεί σε χρεοκοπία, έχει υποβαθµιστεί λει-
τουργικά και κινδυνεύει να κλείσει οριστικά. 

Θεωρούµε ότι ειδικά η επιστολή παραίτησης του κ. Χλαµπου-
τάκη, ενός από τους εντιµότερους δικαστές της χώρας, καθώς
µιλάει ανοιχτά πλέον για πραξικοπηµατικές τακτικές της «κλίκας»
Μαρτίνη, είναι δηλωτική της κατάστασης. Αυτή η «κλίκα» µετέ-
τρεψε το Ίδρυµα «Ερρίκος Ντυνάν» από κοινωφελές σε διαπλε-
κόµενο και απολύτως ιδιοτελές. 

Για εµάς προκύπτουν ορισµένα πολιτικά ερωτήµατα:
Το πρώτο είναι, γιατί υπήρξε αυτή η ασυλία και η απραξία χρό-

νων. 
Το δεύτερο είναι, κατά πόσο έχει τη βούληση η Κυβέρνηση και

το Υπουργείο Υγείας, το οποίο έχει υπό την επίβλεψη του το εν
λόγω ίδρυµα, να πάρει µια σηµαντική πολιτική πρωτοβουλία κά-
θαρσης και εξυγίανσης αυτής της αµαρτωλής διοίκησης και απο-
κατάστασης του κύρους και της αξιοπιστίας αυτών των
ιδρυµάτων, ειδικά σε µια περίοδο πολύ κρίσιµη για την κοινωνία,
που υπάρχει ανθρωπιστική κρίση και φτώχεια και που µπορούν
να επιτελέσουν σηµαντικό ρόλο.

Τρίτον, εάν συζητάει σοβαρά την πρόταση που έχουµε κατα-
θέσει να υπάρξει ενσωµάτωση του Νοσοκοµείου «Ερρίκος Ντυ-
νάν» στη λειτουργία και στην καλύτερη απόδοση του δηµόσιου
συστήµατος υγείας, της δηµόσιας περίθαλψης, που θεωρούµε
ότι είναι η µόνη βιώσιµη προοπτική που διασφαλίζει και την ερ-
γασιακή θέση και τα συµφέροντα των εργαζοµένων και τις πα-
ροχές προς τους πολίτες.
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Κλείνω, κύριε Υπουργέ, λέγοντας ότι πραγµατικά, απέναντι σε
αυτό το θέµα η σιωπή δεν είναι ούτε αθώα ούτε ουδέτερη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Στην επίκαιρη
ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Υγείας κ. Ανδρέας Λυκου-
ρέντζος.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ,

κυρία Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, θα συµφωνήσω µαζί σας. Η σιωπή δεν είναι

ούτε αθώα ούτε ουδέτερη. Αλλά, δεν υπάρχει σιωπή εκ µέρους
µας.

Προ ηµερών διέταξα έλεγχο µέσω του ΣΕΥΠ για τη διαχείριση
της χρηµατοδότησης, η οποία κατ’ έτος πραγµατοποιείται προς
τον «Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό», για να διαπιστώσουµε από την
ηµεροµηνία ενάρξεως αυτής της χρηµατοδότησης -από το 2008
µέχρι σήµερα- εάν χρησιµοποιείται για τους σκοπούς του «Ελλη-
νικού Ερυθρού Σταυρού» ή όχι.

Σε ό,τι αφορά το νοσηλευτικό κοινωφελές Ίδρυµα «Ερρίκος
Ντυνάν», γνωρίζετε ότι είναι νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου
και διέπεται από τις διατάξεις, οι οποίες, σε συνδυασµό µε το κα-
ταστατικό του -το ν.2082/1992, όπως έχει τροποποιηθεί και συµ-
πληρωθεί µε άλλους νόµους, όπως το ν.3456/2006, ν.4052/2012
και ν.4058/2012- επιτρέπουν στο ίδρυµα να απολαµβάνει οικονο-
µικής και διοικητικής αυτοτέλειας. 

Δεν υπάγεται σε κρατικό έλεγχο και λειτουργεί σύµφωνα µε
τις αρχές της ιδιωτικής οικονοµίας. Είναι, δηλαδή, το νοµικό θε-
σµικό πλαίσιο, το οποίο επιτρέπει στην εκάστοτε Διοίκηση του
«Ερρίκος Ντυνάν» να παίρνει τις αποφάσεις, να καθορίζει την πο-
λιτική της και φυσικά, να οδηγεί σε συγκεκριµένα αποτελέσµατα. 

Τα αποτελέσµατα είναι απογοητευτικά και προφανώς υπάρ-
χουν ευθύνες. 

Σας γνωρίζω, όµως, ότι µετά από πρωτοβουλία της επιτροπής,
από το παρελθόν, έχει ασκηθεί δίωξη κατά παντός υπευθύνου.
Υπάρχει αρµόδιος εισαγγελέας ο οποίος καλεί και συγκεντρώνει
στοιχεία, για να συµπληρώσει το φάκελο. Ο Πρόεδρος της Επι-
τροπής Κοινωνικών Υποθέσεων, κ. Κρεµαστινός, επικοινώνησε
µε τον Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου, κ. Τέντε. Η διαδικασία του
ελέγχου συνεχίζεται και σας βεβαιώνω ότι θα καταλογιστούν ευ-
θύνες. 

Είπα και άλλη φορά στη Βουλή το εξής: Δεν υπάρχει πρόθεση
από την Κυβέρνηση να υπάρξει οποιασδήποτε µορφής συγκά-
λυψη. Αντίθετα, επειδή µε ρωτάτε ευθέως, σας απαντώ ότι είναι
βούλησή µας να καταλογιστούν ευθύνες.

Επίσης, επειδή ακούω, όχι βεβαίως εσάς -θεωρώ ειλικρινές το
ενδιαφέρον σας, το έχετε αποδείξει και όχι µόνο µε την ερώτηση-
αλλά από άλλους κύκλους, οι οποίοι επωφελήθηκαν από το κα-
θεστώς το οποίο επικρατούσε στο «Ερρίκος Ντυνάν», ότι δήθεν
νοιάζονται σήµερα, χρειάζεται να δούµε ποια ήταν η στάση τους
κατά το παρελθόν. Και εννοώ, βεβαίως, ορισµένα στελέχη του
Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού, ορισµένα στελέχη του ιδίου του
«Ερρίκος Ντυνάν».

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού) 

Κυρία Πρόεδρε, χρειάζοµαι περισσότερο χρόνο. Θα αξιοποι-
ήσω το χρόνο της δευτερολογίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Υπάρχει πρό-
βληµα µε το κουδούνι. 

Συνεχίστε παρακαλώ.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΣ (Υπουργός Υγείας): Θα χρει-

αστώ ένα λεπτό. 
Θέλω να προσθέσω µόνο ότι η Κυβέρνηση, η οποία δεν σιωπά,

έφερε την πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου στις 30 Οκτωβρίου
2012, η οποία δηµοσιεύτηκε στο Α’ Τεύχος, αρ. φύλλου 209, µε
την οποία δώσαµε τη δυνατότητα να µπορούν να εξοφλούνται οι
υποχρεώσεις προς τους εργαζοµένους. Μέσω της χρηµατοδό-
τησης από τον ΕΟΠΥΥ δώσαµε τη δυνατότητα να έχει ασφαλι-
στική ικανότητα το «Ερρίκος Ντυνάν».

Επίσης, επεκτείναµε, και µε τη σύµφωνη γνώµη των συναδέλ-
φων, µε τον κατεπείγοντα νόµο τον οποίο ψηφίσαµε ο οποίος δη-
µοσιεύτηκε στις 6 Φεβρουαρίου 2013 για τρεις ακόµα µήνες τη
δυνατότητα της ασφαλιστικής ικανότητας, ούτως ώστε να κατα-

βάλονται χρήµατα για τους εργαζόµενους, µε τους οποίους και
εσείς και εµείς συµπάσχουµε.

Είµαστε, πράγµατι, σε µία δραµατική εξέλιξη η οποία, κύριε
συνάδελφε, αυτήν τη στιγµή επηρεάζεται δυσµενώς εξαιτίας των
εξελίξεων στην Κυπριακή Δηµοκρατία και της τύχης της «Λαϊκής
Τράπεζας». Η επισπεύδουσα αρχή για την αλλαγή του ιδιοκτη-
σιακού καθεστώτος, όπως έχω πει επανειληµµένως στη Βουλή,
είναι η «Λαϊκή Τράπεζα», η οποία αυτήν την ώρα που συνοµι-
λούµε δεν είναι σε θέση να µας παράσχει την ενηµέρωση και
εκείνες τις προτάσεις που θα βοηθούσαν στην αποτελεσµατική
αντιµετώπιση του προβλήµατος. 

Γνωρίζω ότι η διοίκηση του Νοσοκοµείου «Ερρίκος Ντυνάν»
εξακολουθεί να βρίσκεται σε διαδικασία συνοµιλιών µε όσους
έχουν εκδηλώσει επενδυτικό ενδιαφέρον. 

Εµείς, από την πλευρά µας, ως Κυβέρνηση, κάνουµε ό,τι είναι
δυνατόν, για να εξευρεθεί λύση, να συνεχιστεί η χρηµατοδότηση
µέσω του ΕΟΠΥΥ, ούτως ώστε να µην διακοπεί η λειτουργία του
νοσοκοµείου και να εξοφληθούν, κατά το δυνατό, οι οφειλές
προς τους εργαζοµένους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Το λόγο έχει ο
κ. Ξανθός για να δευτερολογήσει.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς είναι θετικό
ότι αναγνωρίζετε την έκταση και το βάθος του προβλήµατος.
Έχω, όµως, την αίσθηση ότι η τοποθέτησή σας αυτή δεν δηλώνει
την πολιτική βούληση µιας σοβαρής παρέµβασης σε αυτό το
φαύλο καθεστώς. Ειρήσθω εν παρόδω, δεν µπορεί αυτή η διοί-
κηση η οποία εγκαλείται γι’ αυτήν τη σκανδαλώδη διαχείριση -
ίσως το µεγαλύτερο, από τα µεγαλύτερα σκάνδαλα στο χώρο
της υγείας τις τελευταίες δεκαετίες- να διαπραγµατεύεται σή-
µερα την τύχη του νοσοκοµείου και να συζητά µε επενδυτές.
Κατά την άποψή µας, απαιτείται άµεση παρέµβαση. 

Υπάρχουν σωρείες παρανοµιών και υπάρχει επίσης και η νο-
µοθετική δυνατότητα. Ο ν.2082 στον οποίο αναφερθήκατε επι-
βάλλει στη διοίκηση του Νοσοκοµείου «Ερρίκος Ντυνάν», κάθε
χρόνο να υποβάλει ισολογισµό, απολογισµό και έκθεση πεπραγ-
µένων για να κρίνει η εποπτεύουσα αρχή, το Υπουργείο Υγείας,
αν πληρούνται οι προϋποθέσεις αυτού του ιδρύµατος. Σας ρωτώ
αν ποτέ έχει υποβληθεί µια τέτοια έκθεση. Θεωρώ ότι πραγµα-
τικά δεν µπορούµε να συνεχίζουµε µε την τακτική του Πόντιου
Πιλάτου.

Επιτρέψτε µου να δώσω µια δική µας πολιτική ερµηνεία γι’
αυτήν τη διαχρονική ανοχή από την πλευρά της πολιτείας. 

Κατά την άποψή µας, σε αυτήν την υπόθεση αποτυπώνεται
πολύ ξεκάθαρα η επιρροή αυτού του αµαρτωλού τριγώνου το
οποίο καταδυναστεύει την πολιτική, κοινωνική και οικονοµική ζωή
στη χώρα µας, στη µία κορυφή του οποίου είναι παράγοντες του
πελατειακού πολιτικού συστήµατος, στην άλλη είναι οι τράπεζες
και οι κρατικοδίαιτοι εθνικοί εργολάβοι και στην τρίτη είναι τα δια-
πλεκόµενα µε όλους αυτούς µέσα ενηµέρωσης. Αυτός είναι ο βα-
σικός λόγος, κατά την άποψή µας, που υπήρξε αυτή η ασυλία. 

Νοµίζω ότι σήµερα αυτό δεν µπορεί να συνεχιστεί. Πλέον, η
υπόθεση όζει. Η σηµερινή ειδικά συγκυρία απαιτεί να υπάρξει
παρέµβαση, διαλεύκανση, απόδοση ευθυνών, αποκατάσταση
της νοµιµότητας, µια νέα διοίκηση µε κύρος και αξιοπιστία και
βεβαίως, µια σοβαρή συζήτηση για την προοπτική και του «Ερυ-
θρού Σταυρού» και του Νοσοκοµείου «Ερρίκος Ντυνάν». Αλλιώς,
κατά την άποψή µας, η Κυβέρνηση θα έχει ακέραια την ευθύνη
και για το διεθνή διασυρµό της χώρας µας και για το λουκέτο
ενός νοσοκοµείου που θα ήταν πολύ χρήσιµο στη σηµερινή συγ-
κυρία για τη δηµόσια περίθαλψη.

Η διαιώνιση του καθεστώτος Μαρτίνη είναι παράγοντας εκτρο-
πής και από τη νοµιµότητα και από την κοινωνική αποστολή
αυτών των ιδρυµάτων. 

Ζητούµε τώρα πολιτική λύση, εκτόνωση της κρίσης, αποπλη-
ρωµή των εργαζοµένων, ένταξη και όχι ιδιωτικοποίηση αυτού του
νοσοκοµείου το οποίο απέδειξε πως, παρ’ ότι ήταν υπό καθε-
στώς, υποτίθεται, ιδιωτικοοικονοµικού µάνατζµεντ, δεν απέφυγε
ούτε τη σπατάλη ούτε την κακοδιαχείριση ούτε την οικονοµική
χρεοκοπία. Χρειάζεται πολιτική πυγµής απέναντι σε αυτό το
άβατο του καθεστώτος Μαρτίνη και όχι πολιτική πυγµής, από την
πλευρά σας, απέναντι σε εργαζόµενους που διεκδικούν τα δι-
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καιώµατά τους, όπως έγινε χθες µπροστά στο Υπουργείο σας,
µε την αντιµετώπιση µε αυταρχισµό και χηµικά των διαδηλωτών
των δοµών ψυχικής υγείας και του ΟΚΑΝΑ.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Το λόγο έχει ο

Υπουργός Υγείας κ. Λυκουρέντζος.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΣ (Υπουργός Υγείας): Με υποχρε-

ώνετε πάλι να απαντήσω από την τελευταία σας φράση. Χθες,
ό,τι έλαβε χώρα έξω από το Υπουργείο Υγείας, µόνο ευθύνη της
πολιτικής ηγεσίας και του Υπουργείου δεν είναι. Την ώρα κατά
την οποία ο Γενικός Γραµµατέας του Υπουργείου συνοµιλούσε
µε τους εκπροσώπους των εργαζοµένων, κάποιοι επιχείρησαν να
παραβιάσουν βιαίως τις εισόδους του Υπουργείου και επακολού-
θησαν όσα επακολούθησαν. Όταν γίνεται συζήτηση, διάλογος,
όταν οι εργαζόµενοι έρχονται στο Υπουργείο για να καταθέσουν
τα αιτήµατά τους, δεν έχει νόηµα τέτοια συµπεριφορά εκ µέρους
τους.

Αφήστε δε, που καθ’ όλη τη διάρκεια της παραµονής τους
εκτός του Υπουργείου, τα υβριστικά συνθήµατα και οι χυδαίες
εκφράσεις δεν περιποιούν τιµή πρωτίστως στο συνδικαλιστικό
κίνηµα της χώρας. Δεν µπορεί να φτάσει σε αυτόν τον κατήφορο
η δηµόσια ζωή της χώρας, όποιο δίκιο και αν έχει κανείς.

Σηµειωτέον, ότι επανειληµµένως έχουν γίνει δεκτοί οι εργαζό-
µενοι και από εµένα. Κάνουµε ό,τι είναι δυνατόν και σας ενηµε-
ρώνω ότι εντός των ηµερών στις Βρυξέλλες θα υπογράψουµε µε
τον Επίτροπο Εργασίας, τον κ. Άντορ, την επέκταση της χρηµα-
τοδότησης της ψυχιατρικής µεταρρύθµισης στη χώρα µας και
θα εξασφαλιστούν επιπλέον 80 εκατοµµύρια, για να διατεθούν
στις µονάδες της ψυχικής υγείας. Δεν είναι, λοιπόν, επιχείρηµα
να έρχονται έξω από το Υπουργείο, όποια ώρα θέλουν, να αξιώ-
νουν συναντήσεις και να προβαίνουν σε τέτοιου είδους συµπε-
ριφορές. 

Σε ό,τι αφορά την αντιµετώπιση του προβλήµατος ως προς τη
διεθνή κοινότητα σε σχέση µε τον «Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό»,
θα ήθελα να σας πω ότι ο πρέσβης κ. Κοδέλας, κατ’ εντολήν του
Υπουργού Εξωτερικών κ. Αβραµόπουλου, επεσκέφθη το «Διεθνή
Ερυθρό Σταυρό». Παρασχέθηκαν οι οφειλόµενες εξηγήσεις από
την ελληνική πλευρά και η Κυβέρνηση στήριξε και στηρίζει τη δι-
οίκηση του κ. Χλαµπουτάκη, ο οποίος ουδένα λόγο έχει να πα-
ραιτηθεί και οφείλει να παραµείνει στη θέση του, να συνεχίσει το
επίπονο έργο του, για να διευκολύνει τη λήψη των αποφάσεων
µε διαφάνεια, µε αντικειµενικό τρόπο και να µην υποκύψει στις
οποιεσδήποτε πιέσεις του ασκούνται. Και ασκούνται πιέσεις από
εκείνους οι οποίοι αναλαµβάνουν πρωτοβουλίες να καταθέσουν
πρόταση µοµφής εναντίον του κ. Χλαµπουτάκη και να οδηγήσουν
σε αδιέξοδο τις συζητήσεις, τις διαπραγµατεύσεις, διότι φαντά-
ζονται προφανώς ότι µπορεί να ισχύει και στην περίπτωση του
«Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού» και του «Ερρίκος Ντυνάν» το
«αποθανέτω µετά των αλλοφύλων». 

Κύριε συνάδελφε, δεν πρόκειται να επιτρέψουµε να κλείσει το
νοσοκοµείο, περιοριζόµενοι όµως στις δυνατότητες που µας
δίνει ο νόµος. Η πολιτική βούληση εκφράζεται και την εξέφρασα:
Η θέλησή µας να στηρίξουµε εκείνους οι οποίοι εργάζονται µε
ήθος, µε ακεραιτότητα, µε ειλικρίνεια, για να λύσουν τα προβλή-
µατα, αλλά πάντοτε στο πλαίσιο της νοµιµότητας. Δεν µπορώ,
δεν διαπραγµατεύοµαι ούτε εγώ ούτε κανένας Υπουργός για λο-
γαριασµό του νοσοκοµείου. Αυτό είναι αδιανόητο, είναι εκτός
της νοµοθεσίας. Δεν έχω τη δυνατότητα να παρέµβω διαφορε-
τικά, πέραν των όσων ως δικαιοδοσία και αρµοδιότητα καθορίζει
το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο αλλά ήδη έχουµε κάνει όσα έπρεπε
να κάνουµε χάριν των εργαζοµένων, τους οποίους δεν θέλουµε,
όπως είπα, να τους αντιµετωπίζουµε µε βίαιο τρόπο ούτε απα-
ξιωτικά.

Επίσης, οι εργαζόµενοι έχουν έρθει πολλές φορές στο γρα-
φείο και έχουµε συζητήσει. Τις επόµενες ηµέρες θα παρακολου-
θούµε από κοντά τις εξελίξεις και να ξέρετε ότι στο πεδίο εκείνο
που επιτρέπεται η παρέµβαση της Κυβέρνησης θα εκδηλωθεί.
Σας βεβαιώνω και γι’ αυτό.

Για να έχουµε τη δυνατότητα να επιτύχουµε και αποτελέ-
σµατα, όµως, πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί όλα τα δεδοµένα.
Σήµερα δεν γνωρίζουµε ποια είναι η βούληση της «Λαϊκής Τρά-

πεζας». Θέλει να συνεχιστεί αυτή η διαδικασία, η οποία είχε ξε-
κινήσει µε την προηγούµενη διοίκηση της «Λαϊκής Τράπεζας»;
Δεν το ξέρουµε. Θέλει να κάνει απαιτητό το δάνειο; Δεν έχουµε
απάντηση. Ισχύει η διαδικασία µε την εκδήλωση ενδιαφέροντος
από ορισµένες πλευρές; Τυπικά ισχύει και οι συζητήσεις συνεχί-
ζονται. 

Άρα εγώ θέλω να σας ευχαριστήσω για την ερώτηση που υπο-
βάλατε. Θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι δεν υπάρχει η παραµικρή
σκιά, δεν υπάρχει καµµία διάθεση συγκάλυψης. Θέλω επίσης,
συµπληρώνοντας τις σκέψεις µου, να σας διαβεβαιώσω ότι κα-
θετί το οποίο είναι δυνατόν στο πεδίο της νοµιµότητας να εκδη-
λωθεί απ’ την Κυβέρνηση, θα εκδηλωθεί. 

Σας ευχαριστώ.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Και µε την ασφαλιστική ενηµερότητα τι

θα κάνουµε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, πενήντα έξι µαθητές και µαθήτριες και τέσσερις
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 2ο Γυµνάσιο Φλώρινας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Εισερχόµαστε στην τρίτη µε αριθµό 1271/2-4-2013 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Λακωνίας του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος
κ. Λεωνίδα Γρηγοράκου προς τον Υπουργό Δηµόσιας Τάξης και
Προστασίας του Πολίτη, σχετικά µε την έξαρση της εγκληµατι-
κότητας στο Νοµό Λακωνίας.

Έχετε τον λόγο, κύριε Αντιπρόεδρε.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να σας ευχαριστήσω που είστε σή-

µερα εδώ για να απαντήσετε σε ένα κρίσιµο θέµα για την ασφά-
λεια της Λακωνίας και για να δει επιτέλους και η ακριτική Λακωνία
ότι πραγµατικά η Κυβέρνηση και το κράτος ενδιαφέρεται για την
ασφάλεια των πολιτών, όσο µακριά κι αν είναι από το κέντρο.

Αυτό το λέω γιατί όντας αρκετά χρόνια Βουλευτής και -όπως
καταλαβαίνετε-χωρίς να υπάρχει µονοκοµµατική κυβέρνηση τα
χρόνια που ήµουν Βουλευτής, θέλω να πω τα καλύτερα λόγια για
την Αστυνοµική Διεύθυνση Λακωνίας, τους άντρες της και όλο
το προσωπικό. Διότι οφείλουµε, κύριε Υπουργέ, να λέµε την αλή-
θεια και να λέµε και τις δύσκολες συνθήκες τις οποίες αντιµετω-
πίζουν όλοι αυτοί οι άνδρες και οι γυναίκες και το προσωπικό της
Αστυνοµικής Διεύθυνσης Λακωνίας, σε ένα νοµό που έχει µεγάλη
έκταση και σε ένα νοµό, όπως καταλαβαίνετε, που είναι πολύ
προσιτός σε πάρα πολλά στοιχεία και ιδιαίτερα σε παραβατικά
στοιχεία. 

Γίνοµαι πιο σαφής λέγοντας ότι υπάρχει εµπόριο και διακίνηση
ναρκωτικών ουσιών, γίνονται πολλές κλοπές στον νοµό και τώρα
τελευταία, όπως θα έχετε ενηµερωθεί από τη διεύθυνση, είχαµε
και ένοπλες ληστείες και θανάτους. Αυτό όµως, δεν σηµαίνει ότι
πρέπει να πάψουµε, σε ένα Σώµα που πραγµατικά υπολείπεται
σε αριθµό -κάτι το οποίο το ξέρετε κι εσείς- να δίνουµε τα εύ-
σηµα, γιατί είχε πάρα πολλές επιτυχίες η Αστυνοµική Διεύθυνση
της Λακωνίας. 

Εµείς όµως σήµερα είµαστε εδώ για να σας πούµε για την εγ-
κληµατικότητα στην περιοχή της Λακωνίας, ιδιαίτερα της Σπάρ-
της και να δούµε τη συµπεριφορά κάποιων παραβατικών
οµάδων, όχι µόνο ανθρώπων οι οποίοι ήρθαν στην πατρίδα µας
από άλλα κράτη, αλλά και γηγενών στοιχείων. Υπάρχει και βέβαια
µια κοινωνικής οµάδας, η οποία τα τελευταία χρόνια στην πε-
ριοχή της Λακωνίας δείχνει µεγάλη παραβατικότητα.

Τελειώνοντας θέλω να σας πω ότι έγινε και µια συγκέντρωση
προχθές γι’ αυτήν την συγκεκριµένη κοινωνική οµάδα, τους
Ροµά, και κλήθηκαν κόµµατα -τα οποία βέβαια είναι στη Βουλή
αλλά είναι έξω από το συνταγµατικό τόξο- και πήραν θέση. 

Εµείς, κύριε Υπουργέ, θα πρέπει οπωσδήποτε να πάρουµε τα
µέτρα µας, η Αστυνοµία µας να είναι πάρα πολύ δυνατή, να εκ-
πληρεί το έργο της, γιατί δεν έχουµε ανάγκη από κανέναν. Η δη-
µοκρατία µας έχει ανάγκη από όλους εµάς και να τη στηρίζουµε,
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ούτως ώστε να είναι δυνατή, να µπορεί να αντεπεξέλθει στις δύ-
σκολες καταστάσεις που αντιµετωπίζει η χώρα συγκεκριµένα
από την οικονοµική κατάσταση που βιώνει αυτήν τη στιγµή.

Θα θέλαµε όλοι να µας απαντήσετε και ξέρουµε ότι θα το κά-
νετε στα εξής: Ποιο είναι το σχέδιο της Κυβέρνησης και του
Υπουργείου Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη για την
αντιµετώπιση της έξαρσης της εγκληµατικότητας στην ελληνική
περιφέρεια και ιδιαίτερα στη Λακωνία; Πότε υπολογίζετε να ολο-
κληρωθεί το νέο οργανόγραµµα και η αναδιάταξη των υπηρεσιών
της Ελληνικής Αστυνοµίας; Προτίθεστε να προβείτε σε ενίσχυση
του προσωπικού των αστυνοµικών τµηµάτων στις περιοχές της
Ελλάδος που παρατηρείται αυξηµένη εγκληµατικότητα και συγ-
κεκριµένα στη Λακωνία; Διότι τον τελευταίο καιρό, όπως θα εί-
δατε και έχετε ενηµερωθεί, υπάρχει µετακίνηση αρκετά µεγάλου
αριθµού αστυνοµικών κάθε µέρα από τη Λακωνία για να φυλά-
ξουν το κέντρο υγείας µεταναστών στην Κόρινθο. 

Αυτό είναι ένα αίτηµα, να στελεχωθεί δηλαδή άµεσα η Υπηρε-
σία Φύλαξης Εγκαταστάσεων Κράτησης στην Κόρινθο, ούτως
ώστε να απελευθερωθούν δυνάµεις για τη Λακωνία. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Αντιπρόεδρε.
Το λόγο έχει ο Υπουργός Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του

Πολίτη κ. Δένδιας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Δηµόσιας Τάξης και Προ-

στασίας του Πολίτη): Κύριε Αντιπρόεδρε, σας ευχαριστώ για την
επίκαιρη ερώτηση.

Θα µου επιτρέψετε να διατάξω την απάντηση σε δύο επίπεδα.
Στην πρωτολογία µου να πω σύντοµα δύο πράγµατα για τη Λα-
κωνία ειδικά και να απαντήσω και για τα ευρύτερα θέµατα που
αφορούν την Αστυνοµία και την αναδιάρθρωση στη δευτερολο-
γία µου, για να µην ταλαιπωρώ και εσάς και τους συναδέλφους. 

Εκλαµβάνω ότι η αφορµή της ερώτησής σας είναι τα συγκε-
κριµένα περιστατικά στη Λακωνία του τελευταίου χρονικού δια-
στήµατος. 

Υπάρχουν τα δύο περιστατικά, επίσης, στην Απιδέα και στον
Άγιο Δηµήτριο. Το ένα έχει εξιχνιαστεί, αν µπορώ να χρησιµοποι-
ήσω την έκφραση. Βεβαίως, είναι υπό τη κρίση της ελληνικής δι-
καιοσύνης, αλλά εν πάση περιπτώσει, υπάρχει σύλληψη δράστη.
Στο άλλο υπάρχει προανάκριση και ακόµη, απ’ ό,τι γνωρίζω, δεν
υπάρχει σύλληψη δράστη. Τα αριθµητικά στοιχεία που έχω στη
διάθεσή µου για την αστυνοµική δύναµη της Λακωνίας, δεν τα
ανακοινώνω δηµοσίως, γιατί θεωρώ ότι είναι κακό να αναφέροµαι
κάθε φορά για την Αστυνοµία -για την Πυροσβεστική το κάνω-
σε αριθµητικά δεδοµένα κάθε αστυνοµικής διεύθυνσης. Θεωρώ
ότι έχουν ένα στοιχείο εµπιστευτικότητας. 

Πάντως, είναι γεγονός αυτό το οποίο είπατε και επιτρέψατέ
µου να το επιβεβαιώσω, ότι υπολείπονται της προβλεπόµενης
οργανικής δύναµης. Υπήρξε µια προσπάθεια ενίσχυσης µε τις
τωρινές τοποθετήσεις, ιδίως σε αξιωµατικούς -θα το δείτε ελπίζω
και στην περιφέρεια- και επίσης επιτρέψτε µου να σας πω ότι
σύµφωνα µε τα στατιστικά τα οποία υπάρχουν, το τελευταίο διά-
στηµα παρουσιάζεται µια αντιµετώπιση του φαινοµένου της
έξαρσης εγκληµατικότητας, δηλαδή µείωση ληστειών, κατά 25%
και διαρρήξεων, κατά 28% και 12,9% για τις κλοπές οχηµάτων.
Και, επίσης, είναι εντυπωσιακό το ποσοστό εξιχνίασης, το οποίο
προσεγγίζει το 67%. 

Αυτά εµφανίζονται ως µια λαµπρή πραγµατικότητα. Δεν είναι
η αλήθεια. Η αλήθεια είναι –και το αντιλαµβάνοµαι και συµµερί-
ζοµαι απολύτως την ερώτησή σας- ότι ο πολίτης της Λακωνίας,
ο πολίτης της Ελλάδος στην περιφέρεια, δεν αισθάνεται ότι
υπάρχει ένα πλήρες αίσθηµα ασφάλειας. Διακατέχεται από αί-
σθηµα εν πολλοίς ανασφάλειας. Αυτό είναι κάτι απολύτως κατα-
νοητό και θα µου επιτρέψετε στη δευτερολογία µου να σας πω
πώς ελπίζω ότι σε εύλογο χρόνο θα αντιµετωπιστεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ο Ε’ Αντιπρό-
εδρος της Βουλής κ. Λεωνίδας Γρηγοράκος έχει το λόγο. 

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

Κύριε Υπουργέ, σας ευχαριστώ και είµαι σίγουρος ότι θα
απαντήσετε στη δευτερολογία σας µε συγκεκριµένα στοιχεία.

Θα ήθελα πάλι από εδώ να πω ότι επειδή το τελευταίο χρονικό
διάστηµα οι αµοιβές όλων των Ελλήνων έχουν πέσει στα κατώ-
τατα επίπεδα και ιδιαίτερα των αστυνοµικών που καλούνται κάθε
στιγµή µε κίνδυνο της ζωής τους να αντιµετωπίσουν αυτήν τη µε-
γάλη εγκληµατικότητα που παρουσιάζεται στην περιφέρεια -
αυτός είναι και ένας αποτρεπτικός παράγων- το καταλαβαίνουµε
αυτό, για τους ίδιους τους αστυνοµικούς, το καταλαβαίνω και εγώ
προσωπικά, που ναι µεν, κάνουν καλά τη δουλειά τους, αλλά αυτή
η δουλειά και τους προσφέρει περισσότερη κούραση και δεν αν-
ταµείβονται και δεν αµείβονται τα Σώµατα Ασφαλείας γενικά και
η Αστυνοµία στην Ελλάδα µε αυτά που έπρεπε να αµειφθούν. 

Εγώ, λοιπόν, θα ήθελα να πω πάλι ότι είναι γεγονός ότι το τε-
λευταίο διάστηµα η Αστυνοµική Διεύθυνση Λακωνίας και η Ασφά-
λεια Λακωνίας έχουν κάνει πολλές επιτυχίες, και οι επιτυχίες είναι
και στο άλλο περιστατικό που ψάχνουµε και πιστεύουµε ότι και
αυτό θα το εξιχνιάσει η Αστυνοµική Διεύθυνση Λακωνίας, περι-
στατικό που βρέθηκε σε προχωρηµένο στάδιο σήψης στη Μάνη.
Βέβαια, η Αστυνοµία µπορεί να το κατατάξει κάπου. Πιστεύω ότι
και εκεί θα γίνει εξιχνίαση γρήγορα αλλά αυτό που θέλω να
εξάρω είναι η µεγάλη αντιµετώπιση της παραβατικότητας και του
παράνοµου εµπορίου που γίνεται στις ακτές της Λακωνίας. 

Έχει πολλές επιτυχίες η Αστυνοµία, αλλά απ’ ό,τι µπορώ να
σας διαβεβαιώσω -και σας µεταφέρω και την κοινή γνώµη- αυτοί
οι ίδιοι οι οποίοι είχαν συλληφθεί πριν τέσσερις-πέντε µήνες και
τους οποίους η ίδια η Ασφάλεια τους είχε πιάσει –σηµειωτέον ότι
η βλάβη που είχαν κάνει σε οικονοµικό επίπεδο στη χώρα είναι
πάρα πολύ µεγάλη µε τη διακίνηση των παράνοµων σιγαρέτων,
διότι η ποσότητα είναι πάρα πολύ µεγάλη- δυστυχώς, ενώ αφέ-
θησαν µε υψηλότατη εγγύηση των 200.000 ευρώ πριν από µία
εβδοµάδα, χθες πάλι συνελήφθηκαν από την Αστυνοµία να ξα-
νακάνουν αυτό που κάνουν. Διότι, όπως καταλαβαίνετε, αυτό το
εµπόριο έχει παράνοµο χρήµα, µαύρο χρήµα και µπορούν βέβαια
και ανταποκρίνονται στις µεγάλες κυρώσεις και στα µεγάλα χρη-
µατικά ποσά που απαιτεί η δικαιοσύνη για την αποφυλάκισή
τους. 

Θα ήθελα, λοιπόν, να το δείτε και αυτό το θέµα. Ξέρω ότι θα
µας αντιµετωπίσετε µε την πρέπουσα προσοχή και ξέρω ότι θα
κάνετε το καλύτερο, όχι µόνο για την Ελληνική Αστυνοµία σε όλη
την Ελλάδα, αλλά και για τη Λακωνία. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Και εµείς, κύριε

συνάδελφε. 
Ο κύριος Υπουργός έχει το λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Δηµόσιας Τάξης και Προ-

στασίας του Πολίτη): Ευχαριστώ εσάς, κυρία Πρόεδρε όπως και
τον κύριο Αντιπρόεδρο της Βουλής. 

Όπως είπα και στην πρωτολογία µου, θα µου επιτρέψετε στη
δευτερολογία να κάνω µια λίγο ευρύτερη τοποθέτηση. Κατ’
αρχάς, θέλω να περιγράψω χωρίς ωραιοποίηση την κατάσταση,
η οποία ήταν αυτή που ήταν στη χώρα εδώ και λίγους µήνες,
όσον αφορά το ζήτηµα της µετανάστευσης. Και λέω της µετανά-
στευσης, γιατί την παράνοµη µετανάστευση την αντιµετώπισε η
Ελληνική Αστυνοµία, αν θέλετε, κατά την κρίση µου, ως µη έδει,
αλλά εν πάση περιπτώσει, το σύνολο του φαινοµένου της παρά-
νοµης µετανάστευσης στην Ελλάδα το αντιµετωπίζουν η Ελλη-
νική Αστυνοµία και το Υπουργείο Δηµόσιας Τάξης και Προ-
στασίας του Πολίτη. 

Η κατάσταση στο µεταναστευτικό ήταν αυτή που ήταν. Με
εξαίρεση την µικρή προσπάθεια -την προσπάθεια των λίγων θέ-
σεων εννοώ ως µικρή, γιατί ως πολιτική προσπάθεια ήταν τερά-
στια- της Αµυγδαλέζας, τα σύνορα στον Έβρο ήταν απολύτως
ελεύθερα. Όποιος ήθελε έµπαινε στη χώρα και όποιος ήθελε
έβγαινε. Το κέντρο της Αθήνας είχε την εικόνα που είχε. Βαριά
εγκληµατικότητα, που είναι γνωστό σε τι επίπεδο έχει φθάσει.
Βαρύς οπλισµός των εγκληµατιών όπου έχουµε πάρα πολλά πα-
ραδείγµατα για την ευρύτατη δυνατότητα εισαγωγής του στη
χώρα. Κλοπή µετάλλων και γενικά τεράστια βλάβη στην υποδοµή
της χώρας, η οποία ανθούσε και σε ένα µεγάλο βαθµό, ανθεί.
Μια κατάσταση εξαιρετικά δυσχερής.

Τι προσπάθησε να γίνει; Κατ’ αρχάς, η πρώτη προτεραιότητα,
κατά την άποψή µου, που παρέµεινε, ήταν να θωρακιστεί η χώρα.
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Έκλεισε ο Έβρος και µπήκε σε µια σειρά το µεταναστευτικό.
Όσον αφορά, το θέµα της εγκληµατικότητας, σε αυτό καλείται

να απαντήσει η αναδιοργάνωση της Ελληνικής Αστυνοµίας. Και
στο µεταναστευτικό, βεβαίως, γιατί θα φτιαχτεί κλάδος µετανά-
στευσης, εφόσον η Εθνική Αντιπροσωπεία το ψηφίσει και το εγ-
κρίνει. Αλλά γενικά η Ελληνική Αστυνοµία χρειάζεται µια ριζική
αναδιάρθρωση. Θα προταθεί –ελπίζω ότι θα εγκριθεί- να δηµι-
ουργηθεί ειδικός κλάδος ασφάλειας αποχωρισµένος από τον
κλάδο τάξης, απολύτως καθετοποιηµένος. Επίσης, αυτό το οποίο
πρέπει να επιτευχθεί µέσα από την αναδιάρθρωση που έρχεται
να θεραπεύσει ή ελπίζω ότι θα θεραπεύσει όλα…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Κυρία Πρόεδρε, µπορώ να έχω λίγο χρόνο; Όσο και να προ-
σπαθώ να τα πω περιληπτικά, είναι αδύνατον να χωρέσουν σε
µια φράση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια- Τσαρουχά): Παρακαλώ,
συνεχίστε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Δηµόσιας Τάξης και Προ-
στασίας του Πολίτη): Θα θεραπεύσει το µοντέλο που δηµιουρ-
γήθηκε το 1984 από τη βίαιη και χωρίς µελέτη συνένωση των δύο
Σωµάτων. Της Χωροφυλακής και της Αστυνοµίας που έχουµε.
Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα να δηµιουργηθούν δύο χιλιάδες πρά-
ξεις, νοµοθετήµατα και αποφάσεις, τα οποία διέπουν την Ελλη-
νική Αστυνοµία σήµερα και τα οποία, εν πάση περιπτώσει,
δηµιουργούν ένα εφιαλτικό θεσµικό πλαίσιο ως προς τη νοµοτε-
χνική του επάρκεια. Αλλά πέραν αυτού πρέπει να αλλάξουµε το
µοντέλο αστυνόµευσης. 

Η µονάδα αυτήν τη στιγµή, είναι το αστυνοµικό τµήµα. Αυτό
πρέπει να πάψει. Η µονάδα πρέπει να είναι κινητή. Πρέπει να είναι
ο Έλληνας αστυνοµικός εν κινήσει µε τα κατάλληλα µέσα να αν-
τιµετωπίσει την πρόκληση που ο πολίτης του ζητά να αντιµετω-
πίσει. Και πρέπει, επίσης, να δηµιουργήσουµε και να καθιερώ-
σουµε ποιοτικούς δείκτες µέτρησης του έργου της Αστυνοµίας. 

Πάντοτε προτείνω το εξής σαφές και απλό. Θα πρέπει να
δούµε πόσο χρόνο χρειάζεται από το τηλεφώνηµα του πολίτη
ώστε να επέµβει η Ελληνική Αστυνοµία στην πρόκληση που δέ-
χεται το αγαθό της δηµόσιας ασφάλειας οπουδήποτε της Ελλά-
δος. Αυτή θα είναι η νέα µονάδα µέτρησης. Έτσι όπως είµαστε
σήµερα έχουµε πάνω από χίλιους πεντακόσιους αστυνοµικούς
σε αστυνοµικά τµήµατα και σταθµούς σε όλη τη χώρα. Στην
πραγµατικότητα τι υπηρετούν; Έχουν το βράδυ ένα σκοπό και
έναν άνθρωπο, ο οποίος σηκώνει το τηλέφωνο και ο οποίος δεν
µπορεί να παρέµβει, που σηµαίνει δεν µπορεί να εκπέµψει το
αγαθό της ασφάλειας και να το απολαύσει ο Έλληνας πολίτης. 

Ελπίζω ότι µέχρι τον Ιούνιο θα έχουµε καταφέρει να καταθέ-
σουµε το σχέδιο νοµοθετήµατος για την αναδιάρθρωση, για το
οποίο γίνεται ήδη ένας πάρα πολύ εκτεταµένος διάλογος -για
αυτό και έχει καθυστερήσει- ο οποίος από τη φύση του και από
την ανάγκη του έπρεπε -και ορθώς µου υποδείχθηκε από τα κόµ-
µατα- να είναι πολυτελής. Δεν πειράζει να κρατήσει για ένα-δυο
µήνες. Να µπορέσουµε όµως, να συµφωνήσουµε όλοι ποιο θα
είναι το µοντέλο της Ελληνικής Αστυνοµίας για τα επόµενα είκοσι
χρόνια. Εξάλλου και εδώ, στην Εθνική Αντιπροσωπεία και στο
πλαίσιο Επιτροπής Δηµόσιας Διοίκησης -την οποία ήδη έχω ενη-
µερώσει µια φορά- αλλά και επί του συγκεκριµένου κειµένου θα
υπάρξει εκτενής διάλογος. Και στην Ολοµέλεια θα υπάρξει διά-
λογος. Κάθε ιδέα, κάθε άποψη είναι απολύτως χρήσιµο να τεθεί
υπ’όψιν και να αξιολογηθεί. Νοµίζω ότι το συγκεκριµένο νοµοθέ-
τηµα, από το οποίο ελπίζω, µετά από την αλλαγή της δοµής και
του οργανωτικού µοντέλου, ότι θα προκύψει µια επιπλέον τερά-
στια βελτίωση στο αγαθό της δηµόσιας ασφάλειας.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια- Τσαρουχά): Και εµείς σας

ευχαριστούµε, κύριε Υπουργέ.
Εισερχόµαστε στην έκτη µε αριθµό 1262/2-4-2013 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Τρικάλων της Δηµοκρα-
τικής Αριστεράς κ. Γεωργίου Κυρίτση προς τον Υπουργό Δικαιο-
σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε τη
λήψη µέτρων ασφάλειας στις φυλακές Τρικάλων.

Έχετε το λόγο, κύριε Κυρίτση.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΥΡΙΤΣΗΣ: Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι πολύ που είστε εδώ. Είναι µια ευκαι-

ρία να κάνουµε µια ανασκόπηση όλων αυτών των γεγονότων που
έχουν συµβεί τον τελευταίο καιρό. Και χαίροµαι που βρίσκεστε
εδώ, για να µπορέσετε και εσείς µέσα στη Βουλή να πείτε ό,τι
έχετε σκεφθεί και ό,τι έχετε αποφασίσει.

Επιπλέον, θα ήθελα, κυρία Πρόεδρε, την ανοχή σας για ένα
τόσο καυτό θέµα. Η ελληνική κοινωνία είναι ανάστατη. Δραπέτες
υπάρχουν έξω που σκοτώνουν αθώους πολίτες.

Κύριε Υπουργέ, πριν από δύο µήνες περίπου σε αυτήν εδώ την
Αίθουσα µε επίκαιρη ερώτησή µου σας είχα θέσει τα ζητήµατα
σχετικά µε τις φυλακές Τρικάλων, που παρευρεθήκαµε εκεί και
µαζί και τα ξέρουµε και τα έχουµε δει.

Συγκεκριµένα, είχα αναφερθεί στα προβλήµατα που δηµιουρ-
γούνται -ανασκόπηση κάνω- λόγω του υπερπληθυσµού και της
έλλειψης προσωπικού και υποδοµών. Τα προβλήµατα αυτά συν-
δέονται µε τα δικαιώµατα των κρατουµένων και τις συνθήκες δια-
βίωσής τους αλλά και µε θέµατα ασφαλείας του προσωπικού των
φυλακών αλλά και των κατοίκων της ευρύτερης περιοχής. Και
είναι σηµαντική η ασφάλεια των κατοίκων της ευρύτερης περιο-
χής.

Δυστυχώς από τότε µέχρι σήµερα είχαµε απόπειρα απόδρα-
σης βαρυποινίτη στις 24 Φεβρουαρίου, πρωτοφανή απόδραση
έντεκα κρατουµένων στις 22 Μαρτίου, όπου κατά την ανταλλαγή
πυροβολισµών δύο εξωτερικοί φρουροί τραυµατίστηκαν. Δυστυ-
χώς, ακόµη ο ένας, κύριε Υπουργέ, εξακολουθεί να νοσηλεύεται
στο νοσοκοµείο. Επίσης, δεν µπορώ να µην αναφερθώ στους
δύο δραπέτες των φυλακών Τρικάλων, οι οποίοι σύµφωνα µε την
Αστυνοµία εµπλέκονται στο θανάσιµο τραυµατισµό µιας νέας κο-
πέλας στα Ίσθµια, που συνέβη την περασµένη εβδοµάδα. 

Μετά από αυτά τα γεγονότα, κύριε Υπουργέ, απαιτούνται πρω-
τοβουλίες –ξέρω ότι έχετε πάρει, αλλά θέλω να ειπωθούν εδώ
όλα- και λύσεις στα προβλήµατα. Όπως σας είχα αναφέρει στην
προηγούµενη επίκαιρη ερώτηση, αν και οι φυλακές Τρικάλων
έχουν σχεδιαστεί για εξακόσιους κρατουµένους, οι έγκλειστοι
ανέρχονται σήµερα σε περίπου επτακόσιους εξήντα. Οπότε, θα
πρέπει να υπάρξει άµεσα πρωτοβουλία για την αποσυµφόρηση
του καταστήµατος. 

Επίσης, θα πρέπει να αντιµετωπιστεί και η έλλειψη προσωπι-
κού. Μετά από το κύµα συνταξιοδοτήσεων στο κατάστηµα εργά-
ζονται µόλις ογδόντα σωφρονιστικοί υπάλληλοι, οι οποίοι βέβαια
δεν επαρκούν για την κάλυψη των αναγκών της κάθε βάρδιας. Η
αναλογία σωφρονιστικών υπαλλήλων/κρατουµένων στις φυλακές
Τρικάλων είναι µόλις 1/100. 

Δεν απευθύνοµαι σε εσάς, απευθύνοµαι στην Κυβέρνηση,
απευθύνοµαι στον κ. Στουρνάρα, απευθύνοµαι στην τρόικα, εάν
πιστεύουν ότι µπορεί ένας φύλακας να είναι υπεύθυνος για εκατό
κρατούµενους. Είναι σαφές ότι οι φυλακές Τρικάλων θα πρέπει
να ενισχυθούν µε προσωπικό όλων των ειδικοτήτων, προκειµένου
να βελτιωθούν οι συνθήκες κράτησης των φυλακισµένων αλλά
και οι συνθήκες εργασίας του προσωπικού. 

Κύριε Υπουργέ, πώς σκοπεύετε να αντιµετωπίσετε το πρό-
βληµα του υπερπληθυσµού και τις ελλείψεις στο προσωπικό στις
φυλακές Τρικάλων; Με χαρά µου θα σας ακούσω να τα αναγγέλ-
λετε αυτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε. 

Στην επίκαιρη ερώτησή σας θα απαντήσει ο Υπουργός Δικαιο-
σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων ο κ. Αντώνης
Ρουπακιώτης. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΡΟΥΠΑΚΙΩΤΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφά-

νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Κυρίτση, είδατε
αµέσως τις συνέπειες της καταδροµικής επίθεσης στις φυλακές
Τρικάλων, σας συνάντησα εκεί. Διαπιστώσατε ότι πρόκειται για
µια επιδροµή εκπαιδευµένων, οργανωµένη, πρωτοφανή στα ευ-
ρωπαϊκά χρονικά. Παρά την αυτοθυσία των σωφρονιστικών
υπαλλήλων –και ιδιαίτερα των εξωτερικών φρουρών- και την εµ-
πλοκή της Αστυνοµίας δεν κατέστη δυνατόν να αποτραπεί. Η δε
απόδραση ήταν συγχρονισµένη απόλυτα µε την επίθεση. Ευτυ-
χώς που εκεί δεν είχαµε θύµατα. Ευτυχώς. 
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Πρέπει να υπάρξει εξ υπαρχής ανασχεδιασµός στην οργά-
νωση και λειτουργία των φυλακών ή τουλάχιστον κάποιων από
αυτές. Έπρεπε να έχει γίνει από δεκαετίες. Δεν αναζητώ ευθύνες
σε κανέναν. Διαπιστώσεις κάνω. Όταν υπήρχαν χρήµατα στον
προϋπολογισµό του Υπουργείου Δικαιοσύνης, δεν έγιναν αυτά.
Τώρα που ο προϋπολογισµός είναι στο µισό εκείνου που ήταν
µόλις πριν από τρία χρόνια, καλούµαστε και να καλύψουµε κα-
τεπείγουσες ανάγκες, αλλά και να ανασχεδιάσουµε την οργά-
νωση και τη λειτουργία των φυλακών. 

Με τις ενέργειες του Πρωθυπουργού, µόλις ανευρέθηκαν 2,5
εκατοµµύρια ευρώ. Να κάνουµε τι, κύριε Κυρίτση; Στις φυλακές
Τρικάλων και όχι µόνο σε αυτές -αυτές όµως παραδόθηκαν το
2007- οι σκοπιές δεν ήταν µε αλεξίσφαιρα τζάµια, δεν ήταν µε
βάθρο τσιµεντένιο και τα αλεξίσφαιρα γιλέκα που διατίθενται,
δεν είναι ισάριθµα µε αυτά των εξωτερικών φυλάκων που πρέπει
να τα φορούν, ώστε να κινούνται άνετα. 

Καλύπτουµε λοιπόν αυτές τις άµεσες ανάγκες σε σκοπιές, σε
αλεξίσφαιρα, σε τοποθέτηση κλωβού απενεργοποίησης των κι-
νητών τηλεφώνων. Αυτά δεν είναι εκείνα που αποτελούν τη λύση,
αναµφισβήτητα, στην οργάνωση. Ωστόσο θα πρέπει να γίνει από-
λυτα σαφές ότι και η ελληνική κοινωνία θα πρέπει να γνωρίζει ότι
έχει τις φυλακές της. 

Δεν πρέπει να αγνοεί τις φυλακές, όταν είναι σε ηρεµία και να
τις θυµάται, δίνοντας ενδεχοµένως, µε έναν εύκολο τρόπο κατη-
γόριες- όταν γίνονται περιστατικά ως αυτά. 

Ταυτόχρονα η Κυβέρνηση και η ελληνική πολιτεία αναλαµβά-
νουν στο ακέραιο την ευθύνη, στα µέτρα των ελαχίστων οικονο-
µικών δυνατοτήτων που υπάρχουν, να κάνουν ό,τι είναι δυνατόν
προς δυο κατευθύνσεις: την κάλυψη άµεσων αναγκών και ταυ-
τόχρονα τον ανασχεδιασµό των φυλακών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια- Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ.

Ορίστε, κύριε Κυρίτση, έχετε το λόγο για τη δευτερολογία
σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΥΡΙΤΣΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι πολύ που τα ακούω όλα αυτά. Τα

έχουµε συζητήσει. Δεν θέλω να µιλήσω διαβάζοντας το χαρτί. 
Θέλω να σας πω ότι εγώ καταλαβαίνω ότι είναι οικονοµικό το

πρόβληµα. Αυτό το καταλαβαίνουµε όλοι και το έχουµε συζητή-
σει. Τι βοήθεια χρειάζεται –και πώς- για να καταλάβει και η Κυ-
βέρνηση πια και να καταλάβει όντως και ο Υπουργός
Οικονοµικών ότι δεν γίνεται να έχουµε φυλακές µε βαρυποινίτες
και να µην έχουµε όλη αυτήν την προστασία την οποία είδατε.
Όντως, ήταν τα φυλάκια έτσι, µε τσίγκο και σκέτο τζάµι. 

Βεβαίως δεν περίµενε κανείς µια τέτοια επίθεση απ’ έξω, η
οποία ήταν στρατιωτικά οργανωµένη. Μετά από δέκα-δεκαπέντε
µέρες ήρθε ο στρατός, για να µαζεύει χειροβοµβίδες, οι οποίες
δεν είχαν εκραγεί. Έγινε, όντως δηλαδή, µια πρωτοφανής επί-
θεση. 

Χαίροµαι που µιλήσατε για κλωβό απενεργοποίησης κινητών.
Ξέρω πολύ καλά ότι –ανακοινώθηκε άλλωστε από την Αστυνο-
µία- δόθηκε καλύτερος οπλισµός προς τους εξωτερικούς φύλα-
κες. Ξέρω ότι έχετε πάρει το θέµα πολύ σοβαρά. Έχω ακούσει
ότι έχετε πάρει µέτρα. Πρέπει να παρέµβαιτε, κύριε Υπουργέ,
δυναµικά. 

Μάλιστα θα ήθελα να κάνω και µια παράκληση. Μέσα στα
µέτρα ασφαλείας πρέπει να είναι και το Τµήµα Μεταγωγών και
θα σας πω το γιατί. Μεταφέρθηκε ο βαρυποινίτης που πήγε να
αποδράσει στο δικαστήριο για µια δίκη και όλη η αστυνοµική δύ-
ναµη των Τρικάλων πήγε να φρουρήσει το δικαστήριο, και ξαφ-
νικά έµεινε µια πόλη και η περιφέρεια χωρίς ούτε έναν
αστυνοµικό. 

Επόµενο είναι να υπάρχουν τόσες δυσκολίες για το Τµήµα Με-
ταγωγών και ξέρω ότι δεν είναι στις δικές σας αρµοδιότητες.
Ξέρω, απλώς, ότι έχετε κι εσείς την καλή πρόθεση να πιέσουµε
το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, για να µπορέσουµε να
ολοκληρώσουµε και το Τµήµα Μεταγωγών, γιατί είναι κι αυτό ένα
κοµµάτι φύλαξης των φυλακών. 

Εγώ ήθελα να τα πείτε αυτά µέσα στην Αίθουσα, κύριε
Υπουργέ. Εµείς τα είδαµε από κοντά. Είδαµε τι ακριβώς έχει συµ-
βεί. Θέλω να ακούσει κι ο ελληνικός λαός από εδώ, όλα αυτά τα

µέτρα που είστε αποφασισµένος να πάρετε για τη φύλαξη των
φυλακών Τρικάλων και των κρατουµένων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Υπουργέ,
έχετε το λόγο για να δευτερολογήσετε. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΡΟΥΠΑΚΙΩΤΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφά-
νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε. 

Κύριε Κυρίτση και κύριοι Βουλευτές, το Υπουργείο Δικαιοσύ-
νης υπηρετεί σταθερά δυο αρχές: Πρώτον, την εφαρµογή σύγ-
χρονων αντιλήψεων στο εσωτερικό, λειτουργίας των φυλακών.
Τις αντιλήψεις αυτές τις επιλέγουµε ως νέες σωφρονιστικές αν-
τιλήψεις, αλλά και γιατί είµαστε υποχρεωµένοι σύµφωνα µε το
Σύνταγµα, τους νόµους και τις διεθνείς συµβάσεις. 

Ταυτόχρονα και ισοδύναµα είµαστε υποχρεωµένοι να διασφα-
λίσουµε την ηρεµία, τη ζωή τόσο των πολιτών όσο και της ίδιας
της κοινωνικής δράσης από ιδιαιτέρως επικίνδυνους εγκληµα-
τίες. 

Άλλαξε η µορφή του εγκλήµατος σε φύση, σε διάσταση, σε
βάθος, σε έκταση και συνδέεται µε πολλαπλώς διακινούµενα
χρήµατα, τα οποία είναι πολλά. Έτσι έχουν και την οικονοµική
δυνατότητα να κινήσουν δυνάµεις και να υλοποιήσουν νέες –θα
λέγαµε- επιλογές τόσο διάπραξης εγκληµάτων όσο και απόπει-
ρες απόδρασης σαν αυτή, που έγινε, είτε στην περίπτωση του
Βλαστού –νοικιάζω ελικόπτερο ή αναθέτω σε µια µεγάλη οµάδα
εκπαιδευµένων να βοηθήσει στην απόδραση, όλα αυτά σηµαί-
νουν πολλά χρήµατα. Άρα, ισοδυνάµως πρέπει να διασφαλίζεται
η ζωή, η ασφάλεια του πολίτη έξω, αλλά και ανθρώπινες συνθή-
κες µέσα στη φυλακή. 

Να το ξαναπούµε: Εκλύεται πολλή βία µέσα στη φυλακή. Δεν
πρέπει να εκλύεται και στην κοινωνία. Για το λόγο αυτό, προχω-
ράµε σε µια σειρά µέτρων, τα οποία και αρχίζουµε να υλοποι-
ούµε– προσπαθούµε και πιστεύουµε ότι σύντοµα θα το
πετύχουµε- ισορροπώντας και στις δυο αυτές κατευθύνσεις. 

Είπαµε ότι χρειάζεται άµεση ενίσχυση της φρούρησης των φυ-
λακών µε τον κλωβό, µε τα αλεξίσφαιρα, µε τις σκοπιές, µε την
εγκατάσταση εξωτερικού φυλακίου από εξωτερικούς φρουρούς
στον περίβολο της φυλακής, εκεί δηλαδή που εισερχόµαστε πριν
τον προαύλιο χώρο. 

Επίσης χρειάζονται συνεχείς έλεγχοι στους θαλάµους. Θα το
τονίσω µε ιδιαίτερη ευθύνη ότι αυτοί οι έλεγχοι γίνονταν, αλλά
πρέπει να είναι µε την παρουσία ανδρών-οργάνων των ΕΚΑΜ. Γί-
νονταν και θέλω να βεβαιώσω την ελληνική κοινωνία ότι (όσο και
να µη λέει να βρει µια τέτοια κίνηση) δεν πρέπει να λέµε ανακρί-
βειες. Πρέπει αυτοί οι έλεγχοι να γίνονται και µάλιστα µε τις οδη-
γίες εισαγγελέα, γιατί ανά πάσα στιγµή και κάθε µέρα, κυρία
Πρόεδρε, δηµιουργούν αιχµηρά αντικείµενα, πρωτογενούς πα-
ραγωγής, θα λέγαµε, τέτοια εργαλεία, που τους διευκολύνουν
είτε στην απόδραση είτε στο να κρατούν οµήρους φύλακες ή να
εκβιάζουν. Θέλουµε συνεχείς ελέγχους.

Αναφέρετε στην επίκαιρη ερώτησή σας ότι λείπει προσωπικό.
Μόλις το 63% των οργανικών θέσεων καλύπτονται στη φυλακή
των Τρικάλων µε το ν. 4024/2011. Γι’ αυτό και µε τον παριστά-
µενο Υπουργό Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και Διοικητικής Με-
ταρρύθµισης είχαµε υπογράψει το καλοκαίρι µία πράξη
υπουργικού συµβουλίου για την πρόσληψη πεντακοσίων σωφρο-
νιστικών υπαλλήλων, τόσο εσωτερικών όσο και εξωτερικών. Οι
λόγοι που δεν έχει ενεργοποιηθεί ακόµη η απόφαση αυτή είναι
γνωστοί. Ωστόσο ο παριστάµενος Υπουργός από την κινητικό-
τητα του Υπουργείου διαθέτει διακόσιους σαράντα τέσσερις
υπαλλήλους περίπου στο Υπουργείο Δικαιοσύνης, για να καλύψει
ανάγκες τόσο στους εσωτερικούς σωφρονιστικούς φύλακες όσο
και στους εξωτερικούς φρουρούς. 

Αποφασίσαµε να ιδρύσουµε, κυρία Πρόεδρε, µια φυλακή σαν
αυτή που λένε «υψίστης ασφαλείας». Τι σηµαίνει αυτό; Θα λει-
τουργεί µε έναν ειδικό κανονισµό. Εκεί θα εγκλειστούν εκείνοι
που έχουν δώσει δείγµατα ιδιαίτερης επικινδυνότητας και θα τη-
ρούµε τους κανόνες που πρέπει να τηρήσουµε εµείς, όχι τους
εκδικητικούς κανόνες, αλλά εκείνους τους κανόνες που θα δια-
σφαλίζουν τόσο το ενδεχόµενο να αποδράσουν όσο και να δια-
πράξουν εγκλήµατα είτε και µέσα στη φυλακή. Είµαστε
υποχρεωµένοι πλέον και αυτό πρέπει να γίνει αντιληπτό.
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(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κύριου Υπουργού)

Πολύ σύντοµα, τις επόµενες µέρες ή εβδοµάδες, θα ανακοι-
νώσουµε ποια θα είναι αυτή η φυλακή υψίστης ασφαλείας –που
θα είναι µία εκ των υπαρχουσών, κυρία Πρόεδρε- ώστε να συγ-
κεντρωθούν εκείνοι οι εγκληµατίες, οι οποίοι έχουν δώσει ιδιαί-
τερα στοιχεία επικινδυνότητας. Ξέρουµε ότι δεν λύνουµε το
ζήτηµα. 

Ο υπερπληθυσµός της φυλακής –και εδώ τελειώνω, κυρία
Πρόεδρε- δεν αντιµετωπίζεται µόνο µε την ανακατανοµή από φυ-
λακή σε φυλακή, αλλά µε τα τελευταία µέτρα που πήραµε και µε
ένα νοµοσχέδιο, το οποίο έχουµε καταθέσει, ήδη αποφυλακίζον-
ται από τις φυλακές περί τους εφτακόσιους µε οκτακόσιους –ξέ-
ρετε, κύριε Ψυχάρη, µιας και συµµετείχατε και εσείς- ελαφρυ-
ποινίτες που υπάγονται στις ρυθµίσεις.

Δεύτερον, µε το νοµοσχέδιο που καταθέσαµε χθες, προβλέ-
πουµε –για όσους θέλουν να την αξιοποιήσουν, γι’ αυτούς που
διέπραξαν οικονοµικό έγκληµα- τη δυνατότητα «πληρώστε για
να έχετε ελαφρύτερη ποινή». 

Τρίτον, σχεδιάζουµε –και θα γίνει- µία ίδρυση φυλακής για
τους εικονικούς εγκληµατίες, εκείνους δηλαδή για τους οποίους
η φύλαξη δεν απαιτεί τις αυστηρές προϋποθέσεις των άλλων φυ-
λακών και θα αξιοποιήσουµε είτε ένα χώρο στρατοπέδου ή άλλο
χώρο, ώστε οι υπάρχουσες φυλακές να αποσυµφορηθούν και
ταυτόχρονα κι εκείνοι οι οικονοµικοί εγκληµατίες, αλλά και όσοι
έχουν τιµωρηθεί και είναι εγκλεισµένοι για µικρά αδικήµατα να
µην συνυπάρχουν µε βαρυποινίτες. 

Σκεφτείτε µόνο, κυρία Πρόεδρε, ότι οκτακόσιους σαράντα
οκτώ κρατουµένους έχουµε για ποινή έως δύο έτη, διότι δεν
έχουν τη οικονοµική δυνατότητα να µετατρέψουν την ποινή ή εν-
δεχοµένως δεν µετατράπηκε.

Συµπεραίνω τα εξής: Με τα απειροελάχιστα χρήµατα που
έχουµε, µε τη συνδροµή των συναρµόδιων Υπουργείων Διοικητι-
κής Μεταρρύθµισης και της Αστυνοµίας, όπου χρειάζεται, και µε
την παρέµβαση του κυρίου Πρωθυπουργού, πιστεύουµε ότι
πολύ-πολύ σύντοµα θα υλοποιηθούν τα µέτρα, που θα δώσουν
µια δυνατότητα εύρυθµης λειτουργίας των φυλακών και αποφυ-
γής αποδράσεων, που δηµιουργούν κινδύνους στους Έλληνες
πολίτες και στην κοινωνική ζωή της χώρας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ. 
Αν µου επιτρέπετε, επειδή παρακολουθώ και εγώ τις φυλακές

Νιγρίτας, που είναι στην περιοχή µου, πρέπει τάχιστα να γίνουν
πράγµατα για να αποφύγουµε επεισόδια, όπως αυτά των Τρικά-
λων και όχι µόνο. Πάντως, χρειάζονται οικονοµικοί πόροι οπωσ-
δήποτε, γι’ αυτό θα πρέπει να τα ακούει αυτά ο Υπουργός
Οικονοµικών τουλάχιστον και ο Πρωθυπουργός. 

Σας ευχαριστώ.
Ακολουθεί η πρώτη µε αριθµό 1252/2-4-2013 επίκαιρη ερώ-

τηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθηνών της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Ανδρέα Ψυχάρη προς τον Υπουργό Διοικητικής
Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, σχετικά µε
τους δηµόσιους υπαλλήλους που έχουν καταδικαστεί αµετακλή-
τως από τη δικαιοσύνη.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΨΥΧΑΡΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, έχουν περάσει πάνω από έξι µήνες από τότε

που σας κατέθεσα µία γραπτή ερώτηση για τους επίορκους δη-
µόσιους υπαλλήλους. Σας ρωτούσα τότε πόσοι είναι και σε ποια
φάση βρίσκεται η διαδικασία αποµάκρυνσής τους.

Η πρώτη ερώτηση κατατέθηκε τον Οκτώβριο και βρισκόµαστε
στον Απρίλιο και ακόµη απάντηση δεν υπάρχει. Λοιπόν ή µε αγνο-
είτε ή δεν γνωρίζετε τι γίνεται στο Υπουργείο σας. Το δεύτερο
είναι πολύ χειρότερο από το πρώτο και λυπάµαι πολύ.

Λυπάµαι ακόµη περισσότερο, γιατί αυτήν την ίδια στιγµή υπο-
χρεωνόµαστε να υποβάλουµε τον ελληνικό λαό σε επώδυνα
µέτρα και δεν είµαστε σε θέση να αποµακρύνουµε από το δηµό-
σιο όσους έχουν παρανοµήσει και όσους έχουν παραβεί τον
όρκο τους. Αδυνατώ να πιστέψω ότι το Υπουργείο σας δεν δια-
θέτει αυτά τα στοιχεία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Θα απαντήσει

ο Υπουργός Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Δια-
κυβέρνησης κ. Αντώνης Μανιτάκης.

Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο. 
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΑΝΙΤΑΚΗΣ (Υπουργός Διοικητικής Μεταρρύθ-

µισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Κύριε Βουλευτά,
κύριε Ψυχάρη, πράγµατι, είστε από τους πρώτους που ενδιαφερ-
θήκατε να πληροφορηθείτε στοιχεία και το ξέρετε ότι αµέσως
ανταποκρίθηκα, τουλάχιστον από απόψεως προθέσεως, και σας
δήλωσα ότι θα έκανα ό,τι είναι δυνατόν, για να συγκεντρώσουµε
αυτά τα στοιχεία. Νοµίζω όµως ότι σας έδωσα να καταλάβετε
από την αρχή ότι τα στοιχεία αυτά, όταν τουλάχιστον θέσατε την
ερώτησή σας, τρεις µήνες µετά, δεν υπήρχαν. 

Έκτοτε όµως, συγκεντρώθηκαν όλα τα στοιχεία που ζητήσατε.
Η συγκέντρωσή τους δεν ήταν εύκολη, γιατί έπρεπε να συνερ-
γήσουν πολλές υπηρεσίες. Ήδη τα στοιχεία αυτά τα είχα στα
χέρια µου από διάφορες πηγές, εδώ και ένα µήνα.

Ο λόγος για τον οποίο δεν τα έδωσα στη δηµοσιότητα αµέ-
σως, ήταν γιατί θεώρησα και θεωρώ ότι είναι πολύ λεπτό ζήτηµα,
ότι δεν είναι ούτε για το καλό του τόπου ούτε επιτελούµε εθνικό
έργο, όταν συνεχώς προβάλλουµε κάποιες αδυναµίες της Δηµό-
σιας Διοίκησης, όταν προτάσσουµε την παραβατική συµπερι-
φορά µερικών χιλιάδων υπαλλήλων και στο όνοµά τους απαξιώ-
νουµε αθέλητα, τις εκατοντάδες χιλιάδες δηµόσιους υπαλλή-
λους, που δεν είναι παραβάτες.

Όµως υπάρχει και κάτι ακόµη. Όταν µε πάρα πολλή –θα έλεγα-
εµµονή συνεχώς τονίζουµε ότι έχουµε τόσους υπόδικους δηµό-
σιους υπαλλήλους, έχω την εντύπωση ότι δεν υπηρετούµε ούτε
το δηµοσιοϋπαλληλικό σώµα ούτε τη δηµοσιοϋπαλληλική λει-
τουργία.

Τέλος θα έλεγα ότι είναι πολύ λεπτό θέµα, θέλει πολύ λεπτό
χειρισµό και θέλει και µια αποτελεσµατικότητα, η οποία δεν νο-
µίζω ότι επιτυγχάνεται µε δηλώσεις στον Τύπο.

Έρχοµαι τώρα ακριβώς στο θέµα σας. Όταν µου θέσατε το
ερώτηµά σας, πράγµατι αναζήτησα τα στοιχεία σε ό,τι αφορά
αυτούς που καταδικάστηκαν και διώκονται ποινικά. Τα στοιχεία
αυτά τα έλαβα πριν από ένα µήνα από το Γενικό Επιθεωρητή Δη-
µόσιας Διοίκησης, ο οποίος µου εγχείρησε ένα cd. Το cd αυτό
αµέσως πριν το ανοίξω, το διαβίβασα, όπως είχα υποχρέωση,
στο Σώµα Επιθεωρητών της Δηµόσιας Διοίκησης. Υπήρχαν πράγ-
µατι, χίλιες εννιακόσιες δεκαεπτά περιπτώσεις, που αφορούν
ποινικά αδικήµατα και είχαν τελεστεί από το 2007 και εντεύθεν
και τα οποία επισύρουν σοβαρές ποινές. Τα στοιχεία αυτά τα είχε
ο κ. Ρακιντζής. Μου τα έδωσε πριν από ένα µήνα, αν δεν κάνω
λάθος. 

Ήδη γίνονται όλες οι ενέργειες, σύµφωνα µε το νόµο και µε
τη διακριτικότητα που επιβάλλεται, για να συναχθούν οι ανα-
γκαίες συνέπειες.

Δεύτερον, αναµένω αυτό το πόρισµα από το Σώµα Επιθεωρη-
τών. Θα εξετάσουµε και θα διασταυρώσουµε αυτά τα στοιχεία,
θα δούµε ποια από αυτά έχουν προχωρήσει και έχουν ελεγχθεί
από τις αρµόδιες αρχές, ποια επισύρουν την οριστική παύση των
υπαλλήλων, σύµφωνα, φυσικά, µε τις προβλέψεις της νοµοθε-
σίας. Θα σας ενηµερώσω σχετικά. 

Ήδη αυτά που σας είπα µέχρι τώρα µπορώ να σας τα δώσω
αριθµητικά. 

Τρίτον, όταν µε ρωτούσατε, δεν είχαν πράγµατι συγκροτηθεί,
δεν είχαν συσταθεί τα πειθαρχικά συµβούλια. Ήδη το Δεκέµβριο
είχαν συσταθεί όλα τα πειθαρχικά συµβούλια. Εξήντα πρωτοβάθ-
µια πειθαρχικά συµβούλια είχαν συσταθεί το Δεκέµβριο. Μετά τη
σύστασή τους έπρεπε να συγκροτηθούν, να αποκτήσουν µέλη.
Ήδη το Μάρτιο είχαν συγκροτηθεί όλα τα πειθαρχικά συµβούλια. 

Σε ορισµένα από αυτά, πριν από ένα µήνα, διαπιστώσαµε ότι
ορισµένοι υπέβαλαν παραίτηση είτε για λόγους δικαιολογηµέ-
νους –για λόγους υγείας- είτε για λόγους –αν θα µου επιτρέψετε-
συνδικαλιστικούς. Δεν τιµά τους δικαστές να ενεργούν µε αυτόν
τον τρόπο, αλλά δυστυχώς, είχαµε και αυτό το φαινόµενο. Αυτό
όµως αφορά αποκλειστικά και µόνο τους λειτουργούς του Ελεγ-
κτικού Συνεδρίου. Όλοι οι άλλοι προσήλθαν και ανέλαβαν τα κα-
θήκοντά τους. Άρα αφορούσε τέσσερα ή πέντε –αν δεν κάνω
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λάθος- πειθαρχικά συµβούλια, εκ των οποίων δύο στο Υπουργείο
Οικονοµικών όπου οι λειτουργοί του Ελεγκτικού Συνεδρίου είχαν
παραιτηθεί. Η αντικατάστασή τους προχώρησε. Ήδη κινήθηκε η
διαδικασία προς το Υπουργείο Δικαιοσύνης, για να προχωρήσει
στην αντικατάστασή τους. Ελπίζω ότι σύντοµα θα αντικαταστα-
θούν. 

Επίσης σε όλα τα πρωτοβάθµια πειθαρχικά συµβούλια έχουν
περιέλθει εκκρεµείς υποθέσεις. Σε όλα έχουν περιέλθει υποθέ-
σεις. Ήδη άρχισαν να λειτουργούν. Ελπίζω ότι θα έχουµε τις
πρώτες αποφάσεις των πρωτοβάθµιων πειθαρχικών συµβουλίων
το συντοµότερο δυνατό. 

Στη συνέχεια στη δευτερολογία µου, θα σας αναφέρω ακόµα
περισσότερα στοιχεία σχετικά µε αυτές τις υποθέσεις.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΨΥΧΑΡΗΣ: Αν θέλετε να µου τα πείτε τώρα, για να
σας απαντήσω µετά. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΑΝΙΤΑΚΗΣ (Υπουργός Διοικητικής Μεταρρύθ-
µισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Θέλετε να συνεχίσω;
Ωραία. 

Τα πρωτοβάθµια πειθαρχικά συµβούλια εξετάζουν –έχουν πε-
ριέλθει σε αυτά- χίλιες πεντακόσιες τριάντα τρεις πειθαρχικές
διώξεις κατά υπαλλήλων, για όλες τις περιπτώσεις των παραπτω-
µάτων που περιγράφει ο ν. 3528/2007, όπως ισχύει. Άλλες τρια-
κόσιες είκοσι εκκρεµείς υποθέσεις εξετάζονται µε γοργούς
ρυθµούς στα δύο πρώτα τµήµατα του δευτεροβάθµιου πειθαρ-
χικού συµβουλίου. Αρκεί να σας αναφέρω ότι στο δευτεροβάθµιο
πειθαρχικό συµβούλιο, στο οποίο εκκρεµούν περίπου τριακόσιες
είκοσι υποθέσεις, εξετάζονται κάθε βδοµάδα δέκα έως δεκα-
πέντε υποθέσεις. 

Το Δευτεροβάθµιο Πειθαρχικό Συµβούλιο από το 2012 –από
τότε που συγκροτήθηκε, δηλαδή από το φθινόπωρο- έχει εξετά-
σει διακόσιες πενήντα υποθέσεις και έχει επιβάλει το µέτρο της
οριστικής παύσης σε ογδόντα εννιά περιπτώσεις. Μόνο το Μάρ-
τιο που µας πέρασε εξετάστηκαν είκοσι έξι υποθέσεις, εκ των
οποίων οι οκτώ οδήγησαν σε οριστική παύση. Από αυτές τις οκτώ
οι πέντε αφορούσαν υπαλλήλους που απουσίαζαν επί µακρόν και
αδικαιολόγητα από την υπηρεσία τους. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι συγκροτήθηκε και συστάθηκε -µε
απόφασή µου- µετά από δύο και πλέον έτη ανυπαρξίας το Τρίτο
Τµήµα του Δευτεροβάθµιου Πειθαρχικού Συµβουλίου που αφο-
ρούσε τους δήµους και τις περιφέρειες. Το Τρίτο Τµήµα ήδη εξε-
τάζει αυτήν τη στιγµή εκατόν είκοσι εννιά εκκρεµείς υποθέσεις
υπαλλήλων των ΟΤΑ, δηλαδή των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδι-
οίκησης. 

Θέλω να σας πω µε αυτό, µε τα συγκεκριµένα στοιχεία ότι δεν
είναι ευχάριστο για έναν Υπουργό να έχει τέτοια στοιχεία, γιατί,
όπως σας είπα, εκθέτουν και τη χώρα και εσωτερικά και διεθνώς.
Δεν νοµίζω ότι αισθάνεται κανείς χαρά, επειδή υπάρχουν µερικές
ελάχιστες χιλιάδες υπάλληλοι, οι οποίοι δεν επιτελούν το καθή-
κον τους και στο όνοµά τους απαξιώνεται το σύνολο των δηµο-
σίων υπαλλήλων. Καµµία χαρά δεν αισθάνοµαι. Γι’ αυτό και
διστάζω. 

Δεν αισθάνοµαι ικανοποίηση να αναφέρω στον Τύπο το θέµα
της αποκατάστασης της πειθαρχικής ευθύνης, αλλά κυρίως της
συνειδητοποίησης από όλους τους δηµοσίους υπαλλήλους ότι
είναι υπάλληλοι του κράτους και του λαού, ότι έχουν υποχρεώσεις
και οφείλουν να επιτελούν τα καθήκοντά τους, ότι η µονιµότητα
δεν είναι προνόµιο ούτε δικαίωµά τους αλλά είναι υποχρέωση που
έχουν να εξυπηρετήσουν καλύτερα το δηµόσιο συµφέρον. Είναι
µια διαδικασία που θέλει πολύ κόπο, πολλή προσοχή. 

Θα πρέπει, όµως, να δώσουµε και κάποια κίνητρα στους δη-
µοσίους υπαλλήλους. Αυτό το κλίµα υποβάθµισης, µείωσης των
µισθών τους, απαξίωσής τους, καταλαβαίνετε ότι δεν βοηθάει
ώστε να αποκτήσουν κίνητρα οι δηµόσιοι υπάλληλοι για να ερ-
γαστούν.

Θα πω και κάτι άλλο και τελειώνω µε αυτό: Ας µην συγχέουµε
µερικούς παραβάτες µε τους άλλους -που δεν είναι και αυτοί
πάρα πολλοί, αλλά είναι αρκετοί- οι οποίοι δεν επιτελούν το κα-
θήκον τους, δεν δουλεύουν -για να το πω απλά- όπως πρέπει και
όσο πρέπει. Οι πρώτοι είναι παραβάτες. Οι δεύτεροι πρέπει να
αξιολογηθούν. Δεν είναι για απόλυση. Πρέπει, όµως, να αναγνω-
ριστεί ότι δεν αποδίδουν όπως ορισµένοι άλλοι. Και αυτό δεν

µπορεί παρά να επιτευχθεί µέσα από τη διαδικασία της αξιολό-
γησης, µέσω στοχοθεσίας και απόδοσης, η οποία έχει καθιερω-
θεί και θα προχωρήσει.

Πιστεύω ότι µπορούµε να βελτιώσουµε την αποδοτικότητα,
αλλά να δώσουµε και τη δυνατότητα στο δηµόσιο υπάλληλο να
ενεργεί µε πρωτοβουλία, µε ευθύνη, ώστε να δείξουµε ότι η
χώρα µας είναι άδικο να κατηγορείται συνεχώς, να της αποδί-
δονται τόσα άσχηµα και να παραγνωρίζουµε ότι έχει και δυνατό-
τητες, ότι έχει και πάρα πολλά θετικά στοιχεία.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ. 
Κύριε Ψυχάρη, έχετε το λόγο για να δευτερολογήσετε.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΨΥΧΑΡΗΣ: Θα ήθελα, όµως, και την ανοχή σας στο

χρόνο µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Εντάξει. 
Ορίστε, έχετε το λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΨΥΧΑΡΗΣ: Κύριε Υπουργέ, άκουσα προσεκτικά

αυτά που είπατε. Και κακώς καµµιά φορά δεν επιτρέπει ο χρόνος,
όταν δίνονται περισσότερες λεπτοµέρειες, να λέγονται περισσό-
τερα πράγµατα.

Ξέρετε, εγώ ήµουν δηµόσιος υπάλληλος για είκοσι χρόνια.
Επειδή έχω διοικήσει δύο γενικά προξενεία, έχω διαβάσει απ’
έξω και ανακατωτά το Δηµοσιοϋπαλληλικό Κώδικα. Και αναγκά-
στηκα να το κάνω αυτό, διότι είχα ορισµένους υπαλλήλους οι
οποίοι ήταν είτε επίορκοι είτε τεµπέληδες είτε απατεώνες είτε
κοπανατζήδες.

Ως εκ τούτου, θα σας διαβεβαιώσω, πως οι ίδιοι οι δηµόσιοι
υπάλληλοι είναι οι πρώτοι που θα πουν να αποµακρυνθούν δη-
µόσιοι υπάλληλοι. Ο δηµόσιος υπάλληλος, ο οποίος επιτελεί το
καθήκον του µε συνέπεια και σύµφωνα µε τον όρκο του, είναι ο
πρώτος που απαιτεί από εµάς να απολύσουµε άµεσα τους επίορ-
κους, τους τεµπέληδες, τους κοπανατζήδες, τους απατεώνες. 

Μπήκα στην πολιτική -όπως κι εσείς που είστε καινούργιος-
διότι θεώρησα ότι όλοι µαζί µπορούσαµε να προσφέρουµε κάτι,
µπορούσαµε να αλλάξουµε τα πράγµατα. Διότι µέχρι στιγµής,
όπως λειτουργούσε το δηµόσιο –και αυτό δεν µπορεί να το αµ-
φισβητήσει κανένας- δεν λειτουργούσε. Όπως λειτουργούσε το
δηµόσιο και η πολιτική σκηνή, όπως λειτουργούσαν όλοι, βάζον-
τας, δηλαδή, τα σκουπίδια κάτω από το χαλί, δεν λειτουργούσε
τίποτα. 

Και µπήκαµε σε αυτήν την κατάσταση, όπου κινδυνεύουµε να
χρεοκοπήσουµε κι έχουµε επώδυνα µέτρα για τον ελληνικό λαό,
διότι ακριβώς δεν υπήρχε ένα σωστό µέτρο, δεν υπήρχε η τιµω-
ρία στον απατεώνα και στον κοπανατζή. 

Ως εκ τούτου, αυτό το θέλουν όλοι οι σωστοί πολίτες. Το βλέ-
πουµε και στις δηµοσκοπήσεις. Το 70%, περίπου, του πληθυσµού
θέλει τις απολύσεις των επίορκων δηµοσίων υπαλλήλων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Παρακαλώ την ανοχή σας, κυρία Πρόεδρε.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΑΝΙΤΑΚΗΣ (Υπουργός Διοικητικής Μεταρρύθ-

µισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Κυρία Πρόεδρε, εγώ
δεν θα δευτερολογήσω. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΨΥΧΑΡΗΣ: Θα παρακαλούσα να δευτερολογήσετε,
για να έχουµε ένα «fair game» εδώ.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΑΝΙΤΑΚΗΣ (Υπουργός Διοικητικής Μεταρρύθ-
µισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Έκανα χρήση του
χρόνου µου.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΨΥΧΑΡΗΣ: Το θέµα είναι πολύ σηµαντικό.
Ο ελληνικός λαός ψήφισε στις εκλογές του Ιουνίου µε πολύ

σοβαρά διλήµµατα. Πέρα από το δίληµµα εάν θα παραµείνουµε
στο ευρώ ή θα φύγουµε από το ευρώ, πέρα, δηλαδή, από το δί-
ληµµα «Ευρώπη ή τρίτος κόσµος» είχαµε και το δίληµµα –και ψή-
φισε ο ελληνικός λαός και αυτό µας το λένε καθηµερινά οι
ψηφοφόροι µας, µας το λέει καθηµερινά ο λαός- ότι πρέπει να
βάλουµε τα θεµέλια ενός σωστού κράτους. 

Δεν ξέρω εάν αυτήν τη στιγµή παρακολουθούν µαθητές τη συ-
νεδρίαση, αλλά γι’ αυτούς τους µαθητές οφείλουµε εµείς να επι-
διώξουµε τη δικαιοσύνη και να δουν ότι αύριο, θα έχουν ένα
δίκαιο κράτος, στο οποίο θα αντιµετωπίζονται δίκαια. 
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Ξέρετε τι λένε πολλοί δηµόσιοι υπάλληλοι; Πολλοί δηµόσιοι
υπάλληλοι λένε ότι δεν τους νοιάζει πόσα χρήµατα θα παίρνουν
αρκεί να υπάρχει δικαιοσύνη. Ο κοπανατζής να τιµωρείται. Ο
απατεώνας να τιµωρείται, να απολύεται. Η µονιµότητα δεν πρέ-
πει να είναι όπλο για τον τεµπέλη. Αυτό είναι άδικο.

Σε αυτά που είπατε ότι δεν είναι ευχάριστο, πραγµατικά εγώ
θεωρώ πως είναι ευχάριστο να απολύσουµε τους επίορκους δη-
µόσιους υπαλλήλους, διότι αυτό δίνει αίσθηµα δικαιοσύνης. Αυτή
τη στιγµή που ενάµισι εκατοµµύριο περίπου συµπολιτών µας
είναι άνεργοι, όλοι από τον ιδιωτικό τοµέα, θα πουν ότι υπάρχει
δικαιοσύνη. Ο φορολογούµενος ο οποίος πληρώνει τους βαρείς
φόρους, επώδυνους φόρους για να συντηρηθεί αυτό το κράτος,
το οποίο δεν λειτουργεί, επιτέλους να λειτουργήσει. Επιτέλους,
να υπάρξει δικαιοσύνη. Είναι απολύτως άδικο να τους κρατάµε
και να τους πληρώνουµε. 

Εάν µου πείτε ότι δεν λειτουργούν τα διοικητικά συµβούλια ή
τα πειθαρχικά και η διεύθυνση προσωπικού του εκάστοτε Υπουρ-
γείου, να τα αλλάξουµε όλα. Να τους τιµωρήσουµε, διότι αυτός
ο οποίος έχει επιλεγεί να ασκήσει διοίκηση, είτε ο πολιτικός είτε
ο ανώτατος δηµόσιος υπάλληλος, και δεν την ασκεί, έχει περισ-
σότερες ευθύνες. Αυτό λοιπόν να αλλάξει. 

Εάν ήταν δική σας επιχείρηση, κύριε Υπουργέ, θα τους είχατε
βρει άµεσα και θα τους είχατε διώξει. Και αν υπήρχαν διαδικα-
στικά εµπόδια θα τα είχατε ξεπεράσει άµεσα. Αυτό θα έκανα κι
εγώ, αυτό θα έκανε κι ο καθένας. 

Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, κινδυνεύετε να µείνετε στην ιστορία
ως Υπουργός προστάτης των επίορκων, των απατεώνων, των κο-
πανατζήδων!

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΑΝΙΤΑΚΗΣ (Υπουργός Διοικητικής Μεταρρύθ-
µισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Ε, όχι, κύριε Ψυ-
χάρη…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΨΥΧΑΡΗΣ: Αφήστε µε να ολοκληρώσω και µετά
µου απαντάτε.

Κύριε Υπουργέ, κινδυνεύετε να µείνετε στην ιστορία ως ο
Υπουργός προστάτης των επίορκων, των απατεώνων, των κοπα-
νατζήδων και των τεµπέληδων.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Υπουργέ,

οπωσδήποτε θα θέλετε να δευτερολογήσετε.
Ορίστε, έχετε το λόγο.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΑΝΙΤΑΚΗΣ (Υπουργός Διοικητικής Μεταρρύθ-

µισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Κύριε Ψυχάρη,
ήµουν έτοιµος να πω ότι µε τις πρώτες σας διαπιστώσεις συµ-
φωνούµε, αλλά µε τις τελευταίες δεν συµφωνώ.

Πρώτον, δεν είναι σωστό…
ΑΝΔΡΕΑΣ ΨΥΧΑΡΗΣ: Γιατί δεν είναι σωστό;
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΑΝΙΤΑΚΗΣ (Υπουργός Διοικητικής Μεταρρύθ-

µισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Μιλάνε τα γεγονότα.
Σας ανέφερα ορισµένα στοιχεία και αυτά που σας ανέφερα ήταν
πως έγιναν σε έξι µήνες ό,τι δεν είχε γίνει έξι χρόνια. Σας ανέ-
φερα στοιχεία, κύριε Ψυχάρη. Δεν λειτουργούσαν τα πειθαρχικά,
αλλά τελικά λειτούργησαν. Συστάθηκαν και ανέφερα αριθµούς.
Είναι άδικο αυτό που λέτε, πρώτον.

Δεύτερον, θα µου επιτρέψετε να πω το εξής. Λέτε ότι έχετε
διαβάσει των Κώδικα Δηµοσίων Υπαλλήλων. Σε καµµία χώρα οι
Υπουργοί δεν απολύουν, κύριε Ψυχάρη. Ο Υπουργός δεν είναι
προϊστάµενος επιχείρησης.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΨΥΧΑΡΗΣ: Ο Υπουργός επιβλέπει.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΑΝΙΤΑΚΗΣ (Υπουργός Διοικητικής Μεταρρύθ-

µισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Επιτρέψτε µου. 
Όποιοι απολύονται, απολύονται σύµφωνα µε διαδικασίες και

µε τους νόµους, από πειθαρχικά συµβούλια ή υπηρεσιακά συµ-
βούλια. Εγώ δεν µπορώ να προδικάζω ποιος θα απολυθεί. Υπάρ-
χει κρίση. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΨΥΧΑΡΗΣ: Ελέγχετε όµως. 
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΑΝΙΤΑΚΗΣ (Υπουργός Διοικητικής Μεταρρύθ-

µισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Εγώ επισηµαίνω, εν-
τοπίζω. Κάνω πολιτικές, αλλά δεν απολύω. Ακούω που το λένε
αυτό, αλλά µου το είπατε και εσείς. Ούτε στα χειρότερα αυταρ-
χικά ολοκληρωτικά κράτη δεν συµβαίνει. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΨΥΧΑΡΗΣ: Ο Υπουργός όµως ελέγχεται. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΑΝΙΤΑΚΗΣ (Υπουργός Διοικητικής Μεταρρύθ-
µισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Έκανα ό,τι είναι δυ-
νατόν να ενισχυθεί η πειθαρχική ευθύνη τα µέγιστα. Πιστεύω,
λοιπόν, στους θεσµούς και θα ενεργήσω σύµφωνα µε τους θε-
σµούς. Θα κάνω ό,τι είναι δυνατόν, αλλά µη µου λέτε ότι είναι
δυνατόν να απολύσω έτσι, µε µια δική µου θέληση. Τα πειθαρ-
χικά συµβούλια και οι νόµοι υπάρχουν, κράτος δικαίου έχουµε,
δικαστήρια έχουµε. Δεν µπορούµε να πάµε κόντρα. Οι νόµοι θα
τηρηθούν. Τους τηρώ. Εφάρµοσα τον Κώδικα Δηµοσίων Υπαλ-
λήλων όταν δεν είχε εφαρµοστεί εβδοµήντα χρόνια. Όλα αυτά
που σας είπα και τα στοιχεία και άλλα ακόµα εφαρµόστηκαν για
πρώτη φορά ύστερα από εβδοµήντα χρόνια. Ένα αυτό. 

Δεύτερον, να επανέλθω σε αυτό που είπα προηγουµένως.
Άλλο ο παραβάτης που πρέπει να διωχθεί, να παραπεµφθεί σε
πειθαρχικό συµβούλιο και να παυτεί, εφόσον διαπιστωθεί τι έχει
κάνει και άλλο αυτός ο οποίος δεν εργάζεται όπως πρέπει. Εκεί
χρειάζεται αξιολόγηση. Αυτή είναι η γνώµη µου. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΨΥΧΑΡΗΣ: Δεν είναι έτσι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας παρακαλώ,

κύριε συνάδελφε.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΑΝΙΤΑΚΗΣ (Υπουργός Διοικητικής Μεταρρύθ-

µισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Ωραία, κύριε Ψυ-
χάρη. 

Αυτός όµως που δεν εργάζεται, όπως πρέπει, αξιολογείται. Το
πρόβληµα σε αυτήν τη χώρα είναι ότι δεν είχαµε καθιερώσει την
αξιολόγηση. Κάθε µέρα ο δηµόσιος υπάλληλος, όπως σε όλες
τις χώρες, πρέπει να αξιολογείται µε αντικειµενικά κριτήρια. Θα
αξιολογείται µε στοχοθεσία, θα αξιολογείται η επίδοσή του ανά
τρίµηνο, ανά έτος, µε όλες τις εγγυήσεις που επιβάλλονται, για
να αποκαταστήσουµε τη δυνατότητα να δουλεύει κατά τον κα-
λύτερο τρόπο η Δηµόσια Διοίκηση.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

και εµείς, κύριε Υπουργέ.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΨΥΧΑΡΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα το λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Δεν προβλέπε-

ται, κύριε συνάδελφε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας», που οργανώνει το
Ίδρυµα της Βουλής, δεκαοκτώ µαθητές και µαθήτριες και µια εκ-
παιδευτικός συνοδός από το 4ο Δηµοτικό Σχολείο Ζεφυρίου. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Η τέταρτη µε αριθµό 1259/2-4-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Δωδεκανήσου των Ανεξάρτητων Ελλήνων
κ. Τσαµπίκας (Μίκας) Ιατρίδη προς την Υπουργό Τουρισµού, σχε-
τικά µε την κατάργηση Περιφερειακών Υπηρεσιών Τουρισµού,
δεν συζητείται λόγω κωλύµατος της κυρίας Υπουργού και δια-
γράφεται. 

Η πέµπτη µε αριθµό 1272/2-4-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή
Αυγή κ. Γεωργίου Γερµενή προς τους Υπουργούς Υγείας και Δι-
οικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης,
σχετικά µε το εργασιακό καθεστώς στο ΚΕΕΛΠΝΟ, δεν συζητεί-
ται λόγω κωλύµατος του κυρίου Βουλευτή και διαγράφεται.

Η έβδοµη µε αριθµό 1269/2-4-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τα ελλιπή µέτρα
δακοκτονίας στο Νοµό Χανίων, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος
του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η δεύτερη µε αριθµό 1255/2-4-2013 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου της Βουλευτού Κέρκυρας του Πανελλήνιου Σοσιαλι-
στικού Κινήµατος κ. Αγγελικής Γκερέκου προς την Υπουργό
Τουρισµού, σχετικά µε την απόφαση και διαβούλευση για το νέο
οργανόγραµµα των Περιφερειακών Υπηρεσιών Τουρισµού, δεν
συζητείται λόγω κωλύµατος της κυρίας Υπουργού και διαγράφε-
ται. 

Η έκτη µε αριθµό 1257/2-4-2013 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
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κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Δηµητρίου Αν-
δρουλάκη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την Τρα-
πεζική Ένωση (Banking Union), δεν συζητείται λόγω κωλύµατος
του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Τώρα θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 1258/2-4-2013 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Έβρου των Ανεξάρτη-
των Ελλήνων κ. Μαρίνου Ουζουνίδη προς τον Υπουργό Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε την
αύξηση των ασφαλιστικών εισφορών στους µηχανικούς. 

Έχετε το λόγο, κύριε Ουζουνίδη.
ΜΑΡΙΝΟΣ ΟΥΖΟΥΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Με όλο το σεβασµό, κύριε Υπουργέ, και επειδή είστε και εσείς

από τη βόρειο Ελλάδα και συγκεκριµένα από την Καβάλα, θέλω
να καταγγείλω για ακόµη µια φορά ότι υπάρχει µια εγκληµατική
αδιαφορία από τον Πρόεδρο της «ΕΓΝΑΤΙΑ Α.Ε.» σε συγκεκρι-
µένα σηµεία της Εγνατίας στον Έβρο, όπου υπάρχουν τεράστιες
τρύπες. Κατ’ επανάληψη έχει γίνει και γραπτή καταγγελία από
το γραφείο µου και έχω αναφερθεί και εγώ εδώ. Δεν κάνουν τον
κόπο ούτε σήµατα να τοποθετήσουν για να προσέχουν οι οδηγοί. 

Είστε από την περιοχή µας. Θερµή παράκληση, κάντε κάτι σας
παρακαλώ!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Στείλτε το στα ταµεία. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΟΥΖΟΥΝΙΔΗΣ: Θα έρθουµε και στα ταµεία. Μη στε-
ναχωριέστε. Αν εργαστούν οι µηχανικοί και «βουλώσουν» τις τρύ-
πες που υπάρχουν, θα έχουν και δουλειά για να σας πληρώσουν
τα ταµεία τους.

Δεν µπορώ να καταλάβω ποιος αυτήν τη χρονική στιγµή έρχε-
ται να κάνει αυξήσεις στα ταµεία των µηχανικών. Η πτώση της
οικοδοµικής δραστηριότητας το τελευταίο ενδεκάµηνο είναι
28,7% και τα τελευταία πέντε χρόνια είναι 97%. Ένας στους τρεις
µηχανικούς δεν πληρώνει τις ασφαλιστικές του εισφορές. Υπάρ-
χουν και ένα σωρό άλλα προβλήµατα στους µηχανικούς.

Τη στιγµή που υπάρχει ένα υγιές ταµείο, των µηχανικών, µε
πλεόνασµα 385 εκατοµµύρια ευρώ το 2011 –σύµφωνα µε πλη-
ροφορίες- έρχεστε να κάνετε αυξήσεις στις εισφορές των τα-
µείων. 

Το προηγούµενο εξάµηνο εγώ, σαν παλιός µηχανικός, είχα
πληρώσει 2.015 ευρώ. Και αυτό το εξάµηνο από 2.015 ήρθε
2.310 ευρώ. 

Κοιτάξτε το λίγο, σας παρακαλώ, γιατί υπάρχουν πολλοί µη-
χανικοί οι οποίοι δεν έχουν τη δυνατότητα να πληρώσουν τις
ασφαλιστικές τους εισφορές.

Να έρθω στις ερωτήσεις µου:
Πρώτον, προτίθεστε να δείξετε την απαιτούµενη µέριµνα για

την αποκατάσταση της δικαιοσύνης στις ασφαλιστικές εισφορές
του κλάδου των µηχανικών, οι οποίοι έχουν εισφέρει ήδη το πλε-
όνασµα των 385 εκατοµµυρίων ευρώ στο Ενιαίο Ταµείο Ανεξάρ-
τητα Απασχολουµένων;

Δεύτερον, ποιες νοµοθετικές πρωτοβουλίες θα αναλάβετε για
την άµεση υλοποίηση των απαιτούµενων µέτρων έµπρακτης υπο-
στήριξης των µηχανικών και µε ποιο χρονοδιάγραµµα υπολογί-
ζετε ότι θα τις πραγµατώσετε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε.

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Νικόλαος Παναγιωτόπουλος.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κύριε συνάδελφε, δέχο-
µαι τα όσα υποστηρίζετε στην ερώτησή σας, αλλά, ξέρετε, δεν
ήρθαµε εµείς. Είχαν έρθει άλλοι και µετά ήρθαµε εµείς.

Από 1-7-2011 συγκεκριµένα, δυνάµει των διατάξεων των ν.
3896/2011, ν. 3996/2011 και ν. 4019/2011, επιβλήθηκε πρόσθετη
εισφορά στους µέχρι 31-12-1992 ασφαλισµένους µηχανικούς του
ΤΣΜΕΔΕ που ακούν ελεύθερο επάγγελµα.

Θα ήταν πραγµατικά ανειλικρινές εκ µέρους µου και άρνηση
της πραγµατικότητας να υποστηρίξω ότι αυτή η αύξηση των ει-
σφορών δεν είναι δυσβάστακτη για τους ελεύθερους επαγγελ-
µατίες, µεγάλη, ίσως και υπερβολική, όχι περισσότερο λόγω του
ποσού αυτού καθεαυτού, σε απόλυτους αριθµούς, αλλά λόγω
των συνθηκών. Διότι, εδώ που τα λέµε, στις παρούσες συνθήκες
κρίσης και κάθετης πτώσης της οικοδοµικής δραστηριότητας -ο

κλάδος των κατασκευών, θα έλεγα, ήταν ο πρώτος που επλήγη
από τις δυσµενείς επιπτώσεις της κρίσης- πολύ απλά δεν υπάρ-
χει δουλειά για τους µηχανικούς.

Κάποτε -όπως ξέρουµε- ο κλάδος αυτός έκανε κατασκευές.
Σήµερα εκδίδει πιστοποιητικά ενεργειακής απόδοσης για να ει-
σπράξει κάποια αµοιβή που καµµία σχέση δεν έχει µε τις αµοιβές
από την κατασκευαστική δραστηριότητα. 

Έχω µπροστά µου την ειδική αναλογιστική µελέτη βιωσιµότη-
τας του ΤΣΜΕΔΕ, η οποία µας παραδόθηκε πριν από έναν µήνα
περίπου -µέσα στο Φεβρουάριο του 2013- σχετικά µε τη διερεύ-
νηση επιπτώσεων από την υιοθέτηση της νέας κλίµακας εισφο-
ρών του ν. 3896/2011, αυτό που σας είπα πριν.

Όντως αναφέρεται ότι ο δείκτης εισπραξιµότητας των ασφα-
λιστικών εισφορών βρίσκεται σε καθεστώς ελεύθερης πτώσης,
περίπου -50%. Ένας στους δύο περισσότερο, παρά στους τρεις,
ελεύθερους επαγγελµατίες δεν πληρώνει. Η, δε, αναλογία εργα-
ζοµένων προς συνταξιούχους είναι στο 1,9. Δηλαδή, αναλογούν
δύο περίπου εργαζόµενοι προς έναν συνταξιούχο. Είναι πάρα
πολύ δυσµενής αναλογία προκειµένου να υποστηριχθεί το ασφα-
λιστικό σύστηµα των µηχανικών, όπου, ως γνωστόν, το ΤΣΜΕΔΕ
έχει ενταχθεί στις δοµές του ΕΤΑΑ.

Η εν λόγω απόφαση για αύξηση των εισφορών ξέρετε ότι λή-
φθηκε για κάποιο -να το πω έτσι- υπέρτερο σκοπό, που είναι η
εξασφάλιση της συνέχισης της δανειοδότησης της χώρας, προ-
κειµένου να πάµε παρακάτω. Η κρίσιµη διακύβευση τότε συνέ-
χισε αυτήν τη χρηµατοδότηση. Και πάρθηκαν πολλές δυσµενείς
αποφάσεις, µεταξύ αυτών και αυτή.

Υπολογισµένη στο µισθό του µισθωτού µηχανικού, το ύψος της
πρόσθετης επιβάρυνσης ανέρχεται σε 39,18 ευρώ µηνιαίως και
αναλύεται ως εξής: Το 2% εκ του ποσού των 693,35 ευρώ, δη-
λαδή 13,87 ευρώ, για την κύρια ασφάλιση, 0,6%, δηλαδή 4,16
ευρώ, για την επικουρική, 0,4 %, δηλαδή 2,77 ευρώ, για τον κλάδο
πρόνοιας, 0,65%, δηλαδή 4,51 ευρώ, για τον κλάδο ασθενείας και
2% η ειδική προσαύξηση, δηλαδή 13,87 ευρώ. Αυτό µας κάνει στο
σύνολό του πρόσθετη επιβάρυνση 39,18 ευρώ µηνιαίως.

Επίσης, για τους από 1-1-1993 ασφαλισµένους στο ΤΣΜΕΔΕ -
και τώρα ΕΤΑΑ- που ασκούν ελεύθερο επάγγελµα, για τους µη-
χανικούς, η υποχρεωτική µετάταξή τους σε ανώτερη
ασφαλιστική κατηγορία ανά τριετία προβλέπεται από 1-7-2011. 

Και αυτό είναι, θα έλεγα, δυσβάστακτο µέτρο, διότι δεν υιοθε-
τεί ως κριτήριο ανόδου ασφαλιστικής κατηγορίας –µετακίνηση,
δηλαδή, σε ανώτερη κατηγορία- τη δουλειά, τον τζίρο, τη δρα-
στηριότητα, αλλά την παρέλευση κάποιου χρονικού διαστήµατος. 

Όταν δεν έχεις δουλειά είτε περάσει ο χρόνος είτε δεν περά-
σει, δεν είσαι σε θέση να καταβάλλεις εισφορές.

Οι ανωτέρω ρυθµίσεις, βέβαια, αφορούν στο σύνολο των ελευ-
θέρων επαγγελµατιών του ΕΤΑΑ που ασφαλίζονται και όχι µόνο
στο ΤΣΜΕΔΕ. Συµφωνώ. Το νοµοσχέδιο, µάλιστα, που περάσαµε
πρόσφατα στο Υπουργείο Εργασίας -κατατέθηκε και τροπολογία
από µηχανικούς συναδέλφους της Νέας Δηµοκρατίας- τι πρό-
τεινε; Όχι τη µείωση σε απόλυτο ποσό των εισφορών αλλά το
ελεύθερο δικαίωµα επιλογής ασφαλιστικής κατηγορίας, δηλαδή,
το πάγωµα στην ουσία της ασφαλιστικής κατηγορίας των µηχα-
νικών γι’ αυτό το διάστηµα που δεν υπάρχει δουλειά.

Όπως σας είπα -για να το κλείνω- η αναλογιστική µελέτη βιω-
σιµότητας από τον ειδικό επιστήµονα για τις επιπτώσεις αυτής
της αύξησης των εισφορών παραδόθηκε σε µας πριν από ένα
µήνα περίπου. Βλέπουµε τα στοιχεία που αναγράφονται σε
αυτήν. Καταλαβαίνουµε ότι το βάρος είναι δυσβάστακτο, όταν ο
µηχανικός -και ιδίως ο νέος επαγγελµατίας µηχανικός- δεν έχει
δουλειές για να χρηµατοδοτήσει καταβολή εισφορών.

Αυτήν την ώρα δεν µπορούµε να πούµε για κάποια επικείµενη
µεταρρύθµιση επί το ελαφρύτερο, επί το λιγότερο επαχθές. Σί-
γουρα, όµως, πρέπει να δούµε τα στοιχεία αυτής της αναλογι-
στικής µελέτης και να προχωρήσουµε σε κάποιες διορθώσεις.
Διότι το ζητούµενο δεν είναι, βέβαια, να επιβάλλουµε και άλλες
εισφορές σε ανθρώπους που δεν µπορούν να τις καταβάλλουν
πλέον, λόγω πτώσης της δραστηριότητάς τους αλλά να εισπράτ-
τονται έσοδα και να εξασφαλίζεται και κάποια βιωσιµότητα στο
ασφαλιστικό σύστηµα, µε δυσµενείς συσχετισµούς, όπως σας
είπα, από την αναλογία εργαζόµενων προς συνταξιούχους.
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(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Εποµένως όλα είναι υπό µελέτη. Πρέπει να δούµε τα στοιχεία
πολύ προσεκτικά. Εκτιµώ ότι θα υπάρξουν εξελίξεις ως προς
αυτόν τον τοµέα, αλλά δεν µπορώ να τις προεξοφλήσω σήµερα. 

Το κεντρικό ζητούµενο, όµως -µια που αναφέρατε το παρά-
δειγµα των κακοτεχνιών, ας πούµε, στην Εγνατία Οδό- είναι να
ξαναπάρει µπροστά η µηχανή της κατασκευαστικής δραστηριό-
τητας, να υπάρξουν δουλειές σε µηχανικούς, να ενταχθούν πε-
ρισσότεροι µηχανικοί -ιδίως νέοι µηχανικοί- σε µεγάλα
κατασκευαστικά έργα που προβλέπεται να ξεκινήσουν…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Υπουργέ,
στη δευτερολογία σας τα υπόλοιπα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): …εν πάση περιπτώσει,
να µπορούµε να πάµε σε µία διόρθωση αυτών των δυσλειτουρ-
γιών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ.

Κύριε Ουζουνίδη, έχετε το λόγο για να δευτερολογήσετε.
ΜΑΡΙΝΟΣ ΟΥΖΟΥΝΙΔΗΣ: Επειδή κατηγορούµαι συχνά εδώ

πέρα, ότι ενώ είναι άλλο το θέµα, αναφέροµαι σε άλλα θέµατα,
προτιµώ να είµαι εκτός θέµατος από το να κοιµάµαι, όπως ο Πρό-
εδρος της «ΕΓΝΑΤΙΑ Α.Ε.», όπου µιλάµε για ανθρώπινες ζωές.

Από µελέτες, δόξα τω Θεώ! Όλο µελέτες! Αυτοί οι τεχνοκρά-
τες, αυτοί που πήραν την απόφαση αυτή για την αύξηση των µη-
χανικών έχουν δουλέψει καµµία µέρα; Έχουν κάνει κανένα
µεροκάµατο να δουν πώς βγαίνουν αυτά τα 2.300 ευρώ που ζη-
τάνε από το µηχανικό; Αυτήν την περίοδο τουλάχιστον! Έρχονται
συνέχεια αυξήσεις, αναδροµικά, αναδροµικά, αναδροµικά!

Πού θα πάει αυτή η κατάσταση; Εκτός του ότι αυξάνονται όλα,
οι παροχές του ταµείου µας µειώνονται. Για να τα πω µε απλά
παραδείγµατα και να τα καταλάβετε ή να τα καταλάβει ο κόσµος.
Πάµε σε έναν οδοντίατρο και πληρώνουµε 50 ευρώ για ένα κα-
θάρισµα δοντιών και έρχεται αυτό το υπέροχο Ταµείο των Μη-
χανικών και αποζηµιώνει µε 11 ευρώ, παρακαλώ! Σήµερα µε 11
ευρώ µπορείς να πας να πάρεις σπόρια.

Καταθέτω σχετικά έγγραφα.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μαρίνος Ουζουνίδης κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Δυστυχώς, κάποια στιγµή πρέπει να πούµε την πραγµατικό-
τητα. Επειδή σας λέω ότι µε αυτές τις µελέτες και µε τη θεωρία
έχω κουραστεί, κοιτάξτε τους νέους ανθρώπους, οι οποίοι από
τη µια δεν έχουν δουλειές και τους κάνετε αυξήσεις και από την
άλλη -το άλλο, το χειρότερο, που συνέχεια το λέω εδώ, που είναι
βέβαια νόµιµο- διορίζετε συνέχεια διπλοθεσίτες και τριπλοθεσί-
τες σε θέσεις διευθυντικές ή συνταξιούχους, όταν έχουµε άρι-
στους µηχανικούς που θα µπορούν έστω και µία θέση αυτήν τη
δύσκολη στιγµή να την πάρουν και να µπορούν να πληρώνουν
τις ασφαλιστικές τους εισφορές.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας ευχαρι-

στώ, κύριε Ουζουνίδη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Θα είµαι σύντοµος,
κυρία Πρόεδρε.

Είπαµε ότι οι αυξήσεις των ασφαλιστικών εισφορών αλλά και
η µετάβαση σε µία ανώτερη κατηγορία είναι δυσβάστακτες, όταν
δεν υπάρχει οικονοµική δραστηριότητα από πίσω, δουλειά, δη-
λαδή, και ο ελεύθερος επαγγελµατίας δεν είναι σε θέση να βάλει
χρήµατα στην τσέπη του και, βέβαια, να καταβάλει.

Ελεύθερος επαγγελµατίας είµαι και εγώ, αν και τώρα, αυτήν
την περίοδο, δεν µπορώ να ασκήσω το επάγγελµά µου εκεί όπου
είµαι και µε αυτά που κάνω.

Όµως, επειδή πραγµατικά γίνοµαι δέκτης πάρα πολλών µηνυ-
µάτων από ελεύθερους επαγγελµατίες, µηχανικούς, δικηγόρους,
επιχειρηµατίες, εµπόρους γι’ αυτό το θέµα, θα ήθελα να σας πω
ότι είναι σε εξέλιξη µία διαπραγµάτευση για τη ρύθµιση ληξιπρό-

θεσµων οφειλών στα ασφαλιστικά ταµεία, µεταξύ των οποίων
είναι και το ΕΤΑΑ για ελεύθερους επαγγελµατίες και ο ΟΑΕΕ. 

Ξέρετε –και ξέρουµε- ότι πάρα πολλοί ελεύθεροι επαγγελµα-
τίες δεν καταβάλλουν εισφορές, µόνο και µόνο επειδή περιµέ-
νουν την τελική συµφωνία και ιδίως το πού θα καταλήξουµε ως
προς το ποσό των δόσεων της ρύθµισης αυτής, προκειµένου να
προσέλθουν και να ρυθµίσουν. Εάν δεν καταλήξουν σε συµφω-
νία, δεν θα το κάνουν. Εποµένως κάθε αναβολή συνεπάγεται
πρόσθετη επιβάρυνση στη στέρηση των εσόδων των ασφαλιστι-
κών ταµείων.

Θεωρώ ότι είναι θέµα ηµερών για να κλείσει αυτή η συµφωνία
και να προσέλθουν πολλοί ελεύθεροι επαγγελµατίες –µεταξύ των
οποίων και µηχανικοί- να ρυθµίσουν. Όµως, δεν έχω καµµία αν-
τίρρηση να παραδεχθώ σε σας και σε όλους ότι αυτά είναι πρό-
σκαιρα µέτρα ελάφρυνσης ή ανακούφισης µιας επιβαρυµένης
κατάστασης, η οποία στη ρίζα της έχει το πρόβληµα της υστέ-
ρησης της επαγγελµατικής δραστηριότητας. Εάν ανοίξουν οι
δουλειές, θα απασχοληθούν περισσότεροι µηχανικοί, όπως και
περισσότεροι νέοι µηχανικοί, θα υπάρξει τζιράρισµα του χρήµα-
τος –για να µιλάω µε όρους της πιάτσας, της αγοράς- και θα κα-
ταβληθούν και ασφαλιστικές εισφορές. Όσο καθυστερεί αυτό να
γίνει, τόσο η κατάσταση επιβαρύνεται περισσότερο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υφυπουργού)

Όσον αφορά το θέµα της «ΕΓΝΑΤΙΑΣ Α.Ε.», θα το µεταφέρω,
γιατί όπως είπα ενδιαφέροµαι και εγώ, εφόσον χρησιµοποιώ
αυτήν την οδό. Θεωρώ, µάλιστα, ότι είναι µία πρώτης τάξεως ευ-
καιρία να απασχοληθούν κάποιοι νέοι µηχανικοί σ’ αυτά τα έργα.
Γνωρίζω ότι αυτήν την περίοδο ανοίγουν κάποια περιφερειακά
έργα, που έχουν να κάνουν µε τη συντήρηση της Εγνατίας Οδού
και εποµένως θα δοθεί η ευκαιρία σε κάποιους νέους µηχανικούς
να απασχοληθούν. 

Πάντως, µε βάση τα στοιχεία της αναλογιστικής µέτρησης βιω-
σιµότητας που πρόσφατα πήραµε στα χέρια µας και σε συνερ-
γασία, βέβαια, µε τη Γενική Γραµµατεία Κοινωνικής Ασφάλισης
του Υπουργείου Εργασίας, καλούµεθα να µελετήσουµε τις επι-
πτώσεις αυτών των αυξήσεων και το εάν αυτές επέφεραν το ζη-
τούµενο αποτέλεσµα, που ήταν η αύξηση ροής των εσόδων στο
ταµείο. Αν δεν το έχουν επιφέρει και αντίθετα έχουµε υστέρηση
εσόδων, τότε πρέπει να δούµε τι πήγε λάθος και τι πρέπει να κά-
νουµε για το διορθώσουµε. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Εγώ θα δεχθώ τις ενστάσεις που απηχούν τον κλάδο των ελεύ-
θερων επαγγελµατιών, ο οποίος δοκιµάζεται στην επαγγελµατική
του δραστηριότητα. Όλοι οι ελεύθεροι επαγγελµατίες δοκιµά-
ζονται σε αυτήν τη χώρα, όταν λείπει το χρήµα από την τσέπη
του πολίτη που προσέρχεται για να απολαύσει τις υπηρεσίες ή
τα προϊόντα της χώρας του. Το καλύτερο φάρµακο για να ανα-
στραφεί αυτό το κλίµα είναι η µετάβαση από τους ρυθµούς της
βαριάς ύφεσης στους ρυθµούς της ανάπτυξης και του ανοίγµα-
τος, αν θέλετε, των εργασιών, κύριο τµήµα των οποίων είναι βέ-
βαια και η κατασκευαστική δραστηριότητα, είτε στην ελεύθερη
οικονοµία είτε στα µεγάλα έργα υποδοµών αυτής της χώρας. 

Αυτό είναι το ζητούµενο και αυτή θα είναι η ειδοποιός διαφορά
που θα γυρίσει το κλίµα και θα αντιστρέψει τους όρους του παι-
χνιδιού. Μόνο έτσι θα µπορέσουν –θέλω να πιστεύω- οι ελεύθε-
ροι επαγγελµατίες και κυρίως οι µηχανικοί να εκπληρώσουν τις
υποχρεώσεις τους, που µπορεί να είναι µικρές, πολλές ή δυσβά-
στακτες οι ασφαλιστικές εισφορές. Επιπροσθέτως, µόνο έτσι –
και ολοκληρώνω µ’ αυτό που είναι ιδιαίτερα σηµαντικό- θα
στηριχθούν και θα έχουν µέλλον και τα ασφαλιστικά ταµεία. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα δύο µαθητές και µαθήτριες και τρεις
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εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το Γυµνάσιο Νισύρου Δωδεκα-
νήσου, το οποίο φιλοξενείται στην Αθήνα στο πλαίσιο εκπαιδευ-
τικού προγράµµατος που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Εισερχόµαστε στη συζήτηση της τέταρτης µε αριθµό 1273/2-
4-2013 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’
Θεσσαλονίκης του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Πολύβιου
Ζησιµόπουλου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε
την άρνηση δωρεάς οπλικών συστηµάτων από την κυβέρνηση
των ΗΠΑ. 

Έχετε το λόγο, κύριε Ζησιµόπουλε. 
ΠΟΛΥΒΙΟΣ ΖΗΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Στρατηγέ, είναι γνωστό ότι µέχρι σήµερα συνεχίζεται να υφί-

σταται η πρόταση της κυβέρνησης των Ηνωµένων Πολιτειών της
Αµερικής για δωρεάν παραχώρηση τετρακοσίων αρµάτων Μ1Α1
Abrams. Αυτά τα άρµατα διαθέτουν ως κύριο εξοπλισµό ένα λει-
όκαννο πυροβόλο των 120 χιλιοστών τύπου RΑΙΜΕΝΤΑL, δύο πο-
λυβόλα των 7,62 χιλιοστών και ένα των 12,7 χιλιοστών. 

Αυτός ο εξοπλισµός αλλά και τα αντίστοιχα πυροµαχικά είναι
εντός των τεχνολογικών δυνατοτήτων της Ελληνικής Αµυντικής
Βιοµηχανίας, δηλαδή η παραγωγή και συντήρηση όλων των κλι-
µακίων αλλά και των απαιτούµενων πυροµαχικών 12,7 και 7,62
χιλιοστών. 

Ιδιαίτερη µνεία θα πρέπει να γίνει στα πυροµαχικά των 120 χι-
λιοστών, για τα οποία τα Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα έχουν
αναπτύξει συνεργασία µε ξένες εταιρείες για την παραγωγή
τους. 

Επίσης, επισηµαίνεται ότι για τη συντήρηση και επισκευή των
εν λόγω αρµάτων µπορεί να αναλάβει η Ελληνική Βιοµηχανία
Οχηµάτων. Και ρωτάω, στρατηγέ: 

Γιατί δεν γίνεται δεκτή η προσφορά των αρµάτων, ειδικά σε
µία περίοδο που υπάρχει αυξηµένη προκλητικότητα από την
πλευρά των εξ Ανατολών γειτόνων µας, των Τούρκων; 

Για ποιους λόγους δεν λαµβάνετε υπ’ όψιν και το όφελος σε
επίπεδο ανάπτυξης της αµυντικής τεχνολογίας, που µπορούµε
ως χώρα να έχουµε, καθώς και τη δηµιουργία νέων θέσεων ερ-
γασίας σαν συνέπεια της αποδοχής της προσφοράς των αρµά-
των;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

και εµείς. 
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Παναγιώτης Καράµπελας.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Κυρία Πρόεδρε, κύριοι Βουλευτές, αρχικά θα ήθελα να επι-
σηµάνω ότι οι αποφάσεις της πολιτικής και της στρατιωτικής
ηγεσίας σχετικά µε την ενίσχυση του οπλοστασίου των Ενόπλων
Δυνάµεών µας δεν λαµβάνονται παρορµητικά ή περιστασιακά.
Λαµβάνονται µε γνώµονα τις πραγµατικές επιχειρησιακές ανάγ-
κες, όπως αυτές προκύπτουν από την εγκεκριµένη από τον
ΚΥΣΕΑ πολιτική εθνικής άµυνας και την εθνική στρατιωτική στρα-
τηγική, την ποιότητα των προσφεροµένων οπλικών συστηµάτων
και, βεβαίως, τη σχέση κόστους συντήρησης και απόδοσης εκά-
στου οπλικού συστήµατος στην παρούσα ιδιαίτερα δηµοσιονο-
µική συγκυρία. 

Σχετικά µε την προµήθεια των τετρακοσίων προσφεροµένων
από τις Ηνωµένες Πολιτείες αρµάτων A1M1 ABRAMS -τα οποία
αυτήν τη στιγµή βρίσκονται σε κατάσταση µακράς εναποθήκευ-
σης και αποσύρθηκαν την τελευταία εξαετία- η όλη προσφορά
βρίσκεται στο στάδιο της διερεύνησης, στο πλαίσιο της προβλε-
πόµενης διαδικασίας από τον αµυντικό σχεδιασµό, για τη λήψη
απόφασης επί της αποδοχής της ή µη. Είναι µια προσφορά που
γίνεται στο πλαίσιο του προγράµµατος «EDA: Excess Defense
Articles». 

Η οριστική απόφαση επί του θέµατος αυτού θα ληφθεί µετά
την ολοκλήρωση της εκπόνησης σχετικής τεχνικοοικονοµικής µε-
λέτης, η οποία έχει αναληφθεί από τον αρµόδιο επιχειρησιακό
φορέα, δηλαδή, το Γενικό Επιτελείο Στρατού.

Στη µελέτη αυτή συνεξετάζονται όλες οι σχετικές παράµετροι.
Η κάλυψη της συγκεκριµένης επιχειρησιακής απαίτησης µε συγ-
κεκριµένο αριθµό αρµάτων. Το κόστος του κύκλου ζωής του

οπλικού συστήµατος. Το κόστος της εργοστασιακής αξιοποί-
ησης, ώστε το M1A1 άρµα να διαµορφωθεί σε M1A1SΑ. Είναι η
διαµόρφωση η οποία υποστηρίζεται από τον αµερικανικό στρατό
για τα επόµενα είκοσι χρόνια. Επίσης, συνεξετάζεται το κόστος
των πυροµαχικών, το κόστος της εν συνεχεία υποστήριξης σε
βάθος εικοσαετίας, το κόστος ανταλλακτικών, το κόστος υποδο-
µών συντηρήσεως όλων των κλιµακίων κ.λπ..

Πέραν αυτών των παραγόντων που ανέφερα, συνεξετάζεται η
προοπτική συνεργασίας του Ελληνικού και του Αµερικανικού
Στρατού πάνω στο θέµα της αναβάθµισης της εργοστασιακής
αξιοποίησης του άρµατος, ώστε να εργαστούν τα ελληνικά ερ-
γοστάσια που αποδεδειγµένως έχουν αυτήν την ικανότητα. Αλλά
συνεξετάζεται και το έργο που δύναται να ανατεθεί, στο πλαίσιο
της αξιοποίησης, στην ελληνική αµυντική βιοµηχανία.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Και εµείς ευχα-

ριστούµε, κύριε Καράµπελα.
Ο κ. Ζησιµόπουλος έχει το λόγο για να δευτερολογήσει.
ΠΟΛΥΒΙΟΣ ΖΗΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ. 
Στρατηγέ, άκουσα µε προσοχή την τοποθέτησή σας και προ-

φανώς δεν λαµβάνονται υπ’ όψιν συγκεκριµένες ιδιαιτερότητες,
που καθιστούν επιτακτική την αποδοχή της δωρεάς των αρµά-
των.

Είπα προηγουµένως στην πρωτολογία µου ότι η Ελληνική Βιο-
µηχανία Οχηµάτων µπορεί να αναλάβει τη συντήρηση και επι-
σκευή των αρµάτων, όπως και η Ελληνική Βιοµηχανία Όπλων και
τα Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα την κατασκευή των πυροµαχι-
κών. 

Ας πάρουµε όµως και κάποια άλλα ζητήµατα που έχουν τεθεί,
προφανώς για να κάνουν τα M1 Αbrams «ακατάλληλα» για τον
Ελληνικό Στρατό. Κάποιοι θέτουν διάφορα ζητήµατα, όπως ότι ο
κινητήρας έχει υψηλή κατανάλωση κηροζίνης, γεγονός που θα
δηµιουργήσει την ανάγκη για διπλή γραµµή εφοδιαστικής υπο-
στήριξης. 

Γνωρίζετε πολύ καλά, στρατηγέ, ότι αυτό το επιχείρηµα διακι-
νήθηκε εντόνως στο διαδίκτυο από άσχετους προφανώς µε το
αντικείµενο, καθώς ο κινητήρας των M1A1, όπως πολύ σωστά
αποκαλέσατε, είναι πολυκαύσιµος. Η υψηλή κατανάλωση καυσί-
µου παρατηρείται µόνο σε υψηλές ταχύτητες. Το σύνολο των αρ-
µάτων του Ελληνικού Στρατού καλύπτει ελάχιστα χιλιόµετρα σε
ετήσια βάση, ενώ οι µετακινήσεις σε µεγάλες αποστάσεις γίνον-
ται αποκλειστικά µε αρµατοφορείς. 

Όπως αναφέρατε, έχει αντιταχθεί το γεγονός ότι το κόστος του
κύκλου ζωής είναι υπέρογκο και θα απαιτηθεί πρόσθετο κόστος
για τη δηµιουργία υποδοµής υποστήριξης. Σε αυτό το επιχείρηµα,
οι πληροφορίες που έχουµε εµείς -και αυτές προέρχονται µέσα
από τους κύκλους του στρατεύµατος- είναι ότι οι κατ’ εξοχήν αρ-
µόδιοι του Γενικού Επιτελείου Στρατού -δηλαδή και της Διεύθυν-
σης Ιππικών Τεθωρακισµένων- αποφάνθηκαν ότι κάτι τέτοιο δεν
ισχύει, όταν προώθησαν το αίτηµά τους προς την ηγεσία, καθώς
είναι οι µόνοι που µπορούν να συνεκτιµήσουν τη σχέση κόστους-
οφέλους, αφού έχουν πλήρη γνώση των στοιχείων για τη διαθε-
σιµότητα και τις απαιτήσεις συντήρησης των αρµάτων. 

Άλλοι αντιτείνουν το ζήτηµα της πολυτυπίας των αρµάτων
µάχης του Ελληνικού Στρατού. Ο Ελληνικός Στρατός σήµερα
χρησιµοποιεί τρεις κύριους τύπους αρµάτων µάχης που είναι τα
εξής: τα Leopard-2HEL/A4, Leopard-1A5 και τα M60A3 MOLF. Η
είσοδος των Αbrams σε υπηρεσία, µε παράλληλη απόσυρση των
M60A3 MOLF, θα διατηρήσει την υφιστάµενη κατάσταση και δεν
θα αλλάξει τίποτα όσον αφορά την ύπαρξη διαφορετικών τύπων
αρµάτων. 

Όσον αφορά δε το κόστος µεταφοράς –γιατί είχε τεθεί και
αυτό το θέµα- απ’ όσο γνωρίζουµε υπογράφτηκε η χρηµατοδό-
τηση για τη θαλάσσια µεταφορά στην Ελλάδα διακοσίων είκοσι
πέντε τεθωρακισµένων οχηµάτων µεταφοράς προσωπικού, εκα-
τόν σαράντα πέντε τεθωρακισµένων οχηµάτων σταθµών διοίκη-
σης Μ575Α2 και M901A2 Improved TOW Vehicle, τα ITV.
Εντούτοις, απουσιάζουν τα Αbrams. 

Γνωρίζετε πολύ καλά, στρατηγέ, ότι τα άρµατα αυτά, που θα
ετίθεντο στην υπηρεσία του Ελληνικού Στρατού, θα έδιναν ένα
επιχειρησιακό πλεονέκτηµα απέναντι στους εξ Ανατολών γείτο-
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νες µέχρι το 2020. 
Η δε συντήρησή τους τα επόµενα χρόνια µέχρι το 2020 και µε

τις δραστηριότητες που έχει ο Ελληνικός Στρατός πριν από το
2010, µε όλες αυτές τις περικοπές που έγιναν, θα ανέρχονταν
στα 400 εκατοµµύρια ευρώ. Κατά την άποψή µας, πρόκειται για
ένα ποσό πραγµατικά γελοίο, σε σχέση µε όλα αυτά που έχουν
δαπανηθεί σε ό,τι αφορά το πολύ σηµαντικό θέµα της Εθνικής
Άµυνας.

Επίσης, όλα τα δηµοσιεύµατα των ξένων Μέσων Μαζικής Ενη-
µέρωσης που ασχολήθηκαν µε το θέµα, µε παντελώς διαστρε-
βλωµένο τρόπο, προήλθαν αποκλειστικά από τα γερµανόφωνα
κράτη, Γερµανία, Αυστρία, Φινλανδία, δηλαδή από κράτη-δορυ-
φόρους της Γερµανίας, που υπηρετούν τα γερµανικά συµφέ-
ροντα και διαθέτουν βέβαια προς πώληση µεταχειρισµένα
Leopard-2.

Όπως καταλαβαίνουµε, το να ακολουθήσουµε αυτήν την τα-
κτική δεν είναι τίποτα άλλο παρά εξυπηρέτηση των γερµανικών
συµφερόντων και όλοι γνωρίζουµε ότι η τυφλή υπακοή στη Γερ-
µανία έχει επιφέρει καταστροφικές συνέπειες στη χώρα, πολύ
περισσότερο στον πολύ κρίσιµο τοµέα της Εθνικής Άµυνας. 

Δυστυχώς, κάποιοι δεν µπορούν να καταλάβουν τη θέση της
πατρίδας µας. Δεν µπορούν να καταλάβουν ότι βαλλόµεθα παν-
ταχόθεν. Οι Τούρκοι έχουν αυξήσει τα άρµατά τους µε διαµέ-
τρηµα 120 χιλιοστών δηµιουργώντας, µια δυσµενή για τον
Ελληνικό Στρατό αναλογία στο συσχετισµό του αρµατικού δυνα-
µικού. 

Επίσης, στο σηµείο αυτό, θα ήθελα να ρωτήσω κάτι άλλο. 
Εσείς στρατηγέ, όταν επιθεωρούσατε ως εν ενεργεία, τις δυ-

νάµεις του Ελληνικού Στρατού στον Έβρο, ποια ήταν η άποψή
σας; Γνωρίζω πολύ καλά ότι δεν µπορούµε να απαντήσουµε ούτε
να κάνουµε αυτήν τη συζήτηση και το ερώτηµα είναι ρητορικό,
από τη στιγµή που υπάρχουν κάµερες και καταγράφουν τα λε-
γόµενά µας. Αυτό, δηλαδή, δεν γίνεται για λόγους αξιοπιστίας
αλλά για να µη φτάσουν κάποιες πληροφορίες εκεί που δεν πρέ-
πει. 

Τώρα, βέβαια, δηλώνετε ως Κυβέρνηση ότι όλα βαίνουν καλώς
και ότι δεν υπάρχει πρόβληµα στις Ένοπλες Δυνάµεις. Όµως, σε
ποιες Ένοπλες Δυνάµεις; Σε αυτές που θέλετε να δηµιουργήσετε
καταργώντας το γένος, επειδή έτσι σας υπέδειξε ο κ. Βενιζέλος
της συγκυβέρνησης; 

Εµείς τολµούµε και καταθέτουµε την τροπολογία –εδώ την
έχουµε, κυρία Πρόεδρε και στρατηγέ- κάτι που Βουλευτές της
Νέας Δηµοκρατίας δεν τόλµησαν, γιατί για εµάς η εθνική άµυνα
συνδέεται µε την ίδια την ύπαρξη του έθνους µας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Και εµείς ευχα-

ριστούµε. 
Το λόγο έχει για να δευτερολογήσει ο Υφυπουργός Εθνικής

Άµυνας κ. Παναγιώτης Καράµπελας. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, όπως προανέφερα, η οποιαδή-

ποτε απόφαση της πολιτικής και στρατιωτικής ηγεσίας θα ληφθεί
µε απόλυτο σεβασµό στην Εθνική Άµυνα, αλλά και το δηµόσιο
συµφέρον. Πρόκειται για µία απόφαση, η οποία θα είναι εστια-
σµένη εις την κάλυψη πραγµατικών επιχειρησιακών αναγκών.

Επαναλαµβάνω ότι η προσφορά των Ηνωµένων Πολιτειών βρί-
σκεται σε στάδιο διερεύνησης από το ΓΕΣ, χωρίς ακόµα να έχει
ληφθεί απόφαση για την αποδοχή ή µη της υπ’ όψιν προσφοράς.
Δεν κρίνω σκόπιµο να επαναλάβω µερικούς από τους παράγον-
τες που συνεξετάζονται στο πλαίσιο της διεξαγόµενης τεχνικοοι-
κονοµικής µελέτης από το ΓΕΣ. Επισηµαίνω, όµως, το κόστος
της αξιοποίησης και αναβάθµισης του προσφερόµενου άρµατος,
το κόστος του κύκλου ζωής και συντήρησης, το κόστος των υπο-
δοµών, της εκπαίδευσης, των εξοµοιωτών, των ανταλλακτικών,
των πυροµαχικών και κυρίως την προοπτική συνεργασίας µεταξύ
των δύο στρατών στο ζήτηµα της εργοστασιακής αξιοποίησης
του άρµατος και του προς προσφορά έργου προς την ελληνική
αµυντική βιοµηχανία. 

Θέλω να αναφέρω για άλλη µία φορά στο Σώµα ότι η πολιτική
ηγεσία του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας και η Κυβέρνηση είναι

αποφασισµένες να παρέχουν -και παρέχουν- τα µέσα εκείνα που
καθιστούν τις Ένοπλες Δυνάµεις ισχυρές. Παράλληλα, όµως,
στη σηµερινή δύσκολη δηµοσιονοµική συγκυρία οφείλουµε να
λειτουργούµε µε υπευθυνότητα, µε γνώση, µε σύνεση και προ-
οπτική, αναζητώντας επιλογές που διασφαλίζουν αφ’ ενός µεν,
την ασφάλεια και την ακεραιότητα της πατρίδος µας και αφ’ ετέ-
ρου το εν γένει δηµόσιο συµφέρον της. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας ευχαρι-

στούµε κι εµείς, κύριε Υπουργέ. 
Τελευταία για σήµερα είναι η πέµπτη µε αριθµό 1263/2-4-2013

επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας της
Δηµοκρατικής Αριστεράς, κ. Δηµητρίου Αναγνωστάκη, προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την αναζήτηση πηγών εσόδων
για το δηµόσιο από την αξιοποίηση των εθνικών κληροδοτηµά-
των, των σχολαζουσών κληρονοµιών, καθώς και των καταπατη-
µένων ακινήτων. 

Έχετε το λόγο, κύριε συνάδελφε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία

Πρόεδρε.
Και οι έσχατοι έσονται πρώτοι. Άρα, να ευχαριστήσω για την

υποµονή που δείξατε, κύριε Υπουργέ. Να ευχαριστήσω, επίσης,
που ανταποκριθήκατε στην πρόκληση της απάντησης σε µία επί-
καιρη ερώτηση που έχει να κάνει µε την αξιοποίηση πηγών, οι
οποίες θα µπορούσαν να φέρουν έσοδα στο ελληνικό δηµόσιο.

Κύριε Υπουργέ, θέλω να ξεκινήσω λέγοντας ότι αφορµή της
επίκαιρης ερώτησής µου στάθηκε η γενναία πρωτοβουλία που
πήρε το Υπουργείο Οικονοµικών και εσείς προσωπικά ως Υπουρ-
γός της Κυβέρνησης της εθνικής ευθύνης να αξιοποιηθούν οι
αδρανείς καταθέσεις προς όφελος του ελληνικού δηµοσίου και
άρα, προς όφελος της ελληνικής κοινωνίας. Σε µία δύσκολη συγ-
κυρία, όπου ο ελληνικός λαός χειµάζεται, το κράτος οφείλει να
αναζητεί πηγές εσόδων, ώστε να ισοσκελιστούν οι µειώσεις στις
δαπάνες, που είχαν άµεση επίπτωση στην άσκηση της κοινωνικής
πολιτικής.

Είναι γνωστό, κυρία Πρόεδρε, ότι υπάρχει ένας τοµέας της ελ-
ληνικής οικονοµίας που θα µπορούσε να αποφέρει έσοδα στο
κράτος. Δυστυχώς, όµως, δεν έχουν δηµιουργηθεί ακόµα οι απα-
ραίτητες προϋποθέσεις, ώστε να αξιοποιήσουµε αυτές τις νέες
πηγές εσόδων, οι οποίες θα βοηθήσουν σε ένα βαθµό στην ανόρ-
θωση της οικονοµίας. 

Αναφέροµαι, κυρία Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ, στην αξιοποί-
ηση της δηµόσιας περιουσίας και ειδικότερα στην αξιοποίηση
των εθνικών κληροδοτηµάτων, των σχολαζουσών κληρονοµιών,
καθώς και των καταπατηµένων ακινήτων.

Είναι γνωστό, τόσο στην κυρία Πρόεδρο όσο και σε σας, κύριε
Υπουργέ, ότι προβλέπεται από το Σύνταγµα -συγκεκριµένα στο
άρθρο 109, παράγραφος 3- η θέσπιση µητρώου εθνικών κληρο-
δοτηµάτων. Δυστυχώς, µέχρι σήµερα δεν έχει καταστεί δυνατό
να θεσπιστεί ένα τέτοιο µητρώο. Αυτό έχει σαν συνέπεια να κα-
θίσταται αδύνατος ο έλεγχος, ο διαχωρισµός και η αξιοποίηση
τόσο των υφιστάµενων κληροδοτηµάτων, όσο και των περιουσια-
κών στοιχείων, τα οποία θα προκύψουν από την εκκαθάριση των
κοινωφελών περιουσιών.

Παράλληλα, κύριε Υπουργέ, υπάρχουν στην επικράτεια του-
λάχιστον είκοσι πέντε χιλιάδες καταπατηµένα ακίνητα που το
κράτος αδυνατεί να αποβάλει τους αυθαίρετους κατόχους και η
αυθαίρετη χρήση, που τους καταλογίζεται από της κτηµατικές
υπηρεσίες σπανίως βοηθά τα δηµόσια έσοδα,. 

Λαµβάνοντας υπ’ όψιν τα παραπάνω, ερωτάσθε, κύριε
Υπουργέ:

Σκοπεύετε να προχωρήσετε σε νοµοθετικές παρεµβάσεις,
ώστε να επιλυθούν τα χρόνια ζητήµατα που αφορούν τη διαχεί-
ριση των σχολαζουσών κληρονοµιών;

Ποιες ρυθµίσεις προτίθεστε να λάβετε, κύριε Υπουργέ, ώστε
να εξυγιανθεί το θέµα των κατεχόµενων ακινήτων του δηµοσίου;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας ευχαρι-

στούµε κι εµείς.
Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουρ-

γός Οικονοµικών κ. Χρήστος Σταϊκούρας.
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ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-
µικών): Κυρία Πρόεδρε, κύριε συνάδελφε, µε την επίκαιρη ερώ-
τησή σας θίγεται ένα ζήτηµα µε σηµαντικό οικονοµικό και
κοινωνικό φορτίο και για το οποίο δείχνετε σταθερή, ιδιαίτερη
ευαισθησία και ενδιαφέρον το τελευταίο χρονικό διάστηµα.

Αναφέρεστε στην αξιοποίηση των εθνικών κληροδοτηµάτων,
των σχολαζουσών κληρονοµιών, καθώς και των καταπατηµένων
ακινήτων του δηµοσίου ως µία νέα πηγή πρόσθετων εσόδων για
τα δηµόσια οικονοµικά. 

Προς την κατεύθυνση αυτήν και όπως ορθώς επισηµαίνετε, το
ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο παρουσιάζει εγγενείς αδυναµίες και
εµπόδια, τα οποία θα συµφωνήσουµε ότι πρέπει να ξεπερα-
στούν. Είναι αδυναµίες και εµπόδια που οφείλονται στην αδρά-
νεια όσων διαχειρίζονται τις εν λόγω περιουσίες, στην ύπαρξη
χρονοβόρων δικαστικών διεκδικήσεων, στις αποποιήσεις κηδε-
µόνων σχολαζουσών κληρονοµιών και στην καθυστέρηση διορι-
σµού τους, καθώς απαιτείται δικαστική απόφαση, στις δυσκολίες
επικοινωνίας των συναρµόδιων περιφερειακών υπηρεσιών του
Υπουργείου Οικονοµικών αλλά και στην αδιαφάνεια των διαδικα-
σιών και στην κακοδιαχείριση, όπως υπογραµµίζει και η ετήσια
έκθεση για το 2011 του Γενικού Επιθεωρητή Δηµόσιας Διοίκησης
που δηµοσιεύθηκε τον Ιούλιο του 2012. 

Εκεί επισηµαίνεται, µεταξύ άλλων, ότι οι θεσµοί της σχολάζου-
σας κληρονοµιάς και της δικαστικής εκκαθάρισης κληρονοµιάς,
εκτός σπανίων εξαιρέσεων, υπολειτουργούν, µε αποτέλεσµα να
διαιωνίζεται η εκκρεµότητα της προβλεπόµενης από το νόµο
ρύθµισης και το δηµόσιο να χάνει δηµόσια έσοδα.

Όλα αυτά χρειάζονται αλλαγή. Η αντιµετώπιση αυτών των
προβληµάτων αποτέλεσε και αποτελεί προτεραιότητά µας.

Όπως γνωρίζετε, από τις 20 Σεπτεµβρίου του 2012 µε από-
φαση του οµιλούντος ως Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµικών,
συστάθηκαν οµάδες εργασίας για την πλήρη αναµόρφωση του
νοµοθετικού πλαισίου που αφορά, όπως είπατε, την αναζήτηση
αδρανών πόρων για λογαριασµό του δηµοσίου. Πρόκειται για
τρεις οµάδες εργασίας, στις οποίες συµµετέχουν αµισθί πανεπι-
στηµιακοί και ειδικοί επιστήµονες και οι οποίες αφορούν τις σχο-
λάζουσες κληρονοµιές, τα εθνικά κληροδοτήµατα, τις αδρανείς
καταθέσεις.

Ήδη, όπως είπατε, για τους αδρανείς καταθετικούς λογαρια-
σµούς έχει κατατεθεί και συζητείται στη Διαρκή Επιτροπή Οικο-
νοµικών Υποθέσεων σχετική νοµοθετική πρωτοβουλία που
ρυθµίζει και εκσυγχρονίζει το υφιστάµενο παρωχηµένο από το
1942 θεσµικό πλαίσιο, επ’ ωφελεία του δηµόσιου συµφέροντος,
διασφαλίζοντας παράλληλα και το δικαίωµα των πολιτών στην
ιδιοκτησία.

Επίσης, µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών συστάθηκε
νοµοπαρασκευαστική επιτροπή από τις 11 Οκτωβρίου µε σκοπό
να εξετάσει όλα τα θέµατα που αφορούν τη δηµόσια περιουσία
-δηµόσια κτήµατα, αιγιαλός, παραλία, ανταλλάξιµα κτήµατα,
απαλλοτριώσεις- καθώς και να συντάξει σχέδιο νόµου εθνικών
κληροδοτηµάτων και να αναµορφώσει διατάξεις των σχολαζου-
σών κληρονοµιών.

Με το ανωτέρω σχέδιο νόµου όπου θα ενσωµατωθούν και οι
εισηγήσεις των οµάδων εργασίας που συστάθηκε µε την από-
φασή µου, προβλέπεται να αντικατασταθεί το υφιστάµενο από
το 1939 θεσµικό πλαίσιο. Στόχος είναι να συµβάλει στην αποτε-
λεσµατικότερη διοίκηση, διαχείριση και εποπτεία των κοινωφε-
λών περιουσιών.

Άρα, µέχρι τώρα σας απάντησα στο ερώτηµα «αν σκοπεύετε
να κάνετε κάτι». Το πότε και το πώς θα σας το απαντήσω στη
δευτερολογία µου.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Κύριε Αναγνωστάκη, έχετε το λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ήµουν σίγουρος ότι η απάντησή σας θα ήταν

τεκµηριωµένη και ότι θα έδινε µία πρώτη ικανοποίηση στην αγω-
νία και στον προβληµατισµό που κατατέθηκε µέσω της επίκαιρης
ερώτησής µου. Όµως σ’ αυτά που είπατε προηγουµένως για τη
διαφάνεια, για τις παραλείψεις, για τις καθυστερήσεις, για όλα

αυτά που έχουν γραφτεί κατά καιρούς στα Μέσα Μαζικής Επι-
κοινωνίας, θέλω να προσθέσω ότι τελευταία υπήρξαν πάρα πολ-
λές αναφορές σε περιπτώσεις όπου, ενώ το δηµόσιο είχε τη
δυνατότητα αξιοποίησης αυτών των ακινήτων, δυστυχώς στην
ουσία παραµένει ένας απλός παρατηρητής και θεατής και αυτή
η περιουσία µένει αναξιοποίητη.

Κύριε Υπουργέ, η εκτίµηση των εσόδων που θα µπορούσαν να
προκύψουν απ’ αυτήν την ιστορία είναι ότι ξεπερνούν τα τρία δι-
σεκατοµµύρια ευρώ. Αντιλαµβάνεστε ότι αυτό είναι µία πρό-
κληση για σας και για τις υπηρεσίες σας. 

Κύριε Υπουργέ, κυρία Πρόεδρε, έχω την τιµή να είµαι συντο-
πίτης µε τον πρώην γενικό διευθυντή του Υπουργείου Οικονοµι-
κών Παναγιώτη Πιλάτη. Χτύπησα, λοιπόν, την πόρτα του για να
τον ρωτήσω και για να πάρω επιπρόσθετη πληροφόρηση. Αυτό
το στέλεχος του Υπουργείου Οικονοµικών µού είπε ότι ήδη από
το Σεπτέµβριο του 2011 έχει περάσει από την Επιτροπή Θεσµών
και Διαφάνειας ένα νοµοσχέδιο το οποίο δυστυχώς δεν ολοκλη-
ρώθηκε µέσω της ψήφισης από την Ολοµέλεια. Αναφέροµαι στο
σχέδιο νόµου για τις περιουσίες υπέρ κοινωφελών σκοπών υπέρ
του δηµοσίου και σχολαζουσών κληρονοµιών. Απ’ ό,τι αντιλαµ-
βάνοµαι, στην οµάδα εργασίας που ήδη έχει συσταθεί θα µπο-
ρούσε αυτό το υλικό να αποτελέσει ένα επιπρόσθετο στοιχείο
εργασίας για να µπορέσετε να ολοκληρώσετε όσο το δυνατόν
συντοµότερα αυτήν τη δουλειά για να µπορέσουµε να έχουµε
και προσδοκίες.

Παράλληλα όµως, κύριε Υπουργέ, υπάρχει και ένα σχέδιο
νόµου το οποίο έχει τίτλο: «Εκποίηση αυθαιρέτως κατεχόµενων
ακινήτων του δηµοσίου και µουσουλµανικών ανταλλαξίµων».
Είναι αυτονόητο –είµαι σίγουρος γι’ αυτό, δεν κοµίζω γλαύκα εις
Αθήνας- ότι και αυτή η δουλειά που υπάρχει στο Υπουργείο Οι-
κονοµικών θα αποτελέσει βάση για να µπορέσει η οµάδα εργα-
σίας να έχει συντοµότερα ένα ικανοποιητικό αποτέλεσµα και να
έλθει ως νοµοθετική πρωτοβουλία από την πλευρά σας.

Θέλω όµως να σταθώ σε µία πραγµατική παράνοια –θα έλεγα-
που διακρίνει το δηµόσιο κράτος, τη δηµόσια πολιτεία. Κυρία
Πρόεδρε, υπάρχουν νόµοι, ο ν. 1539/1938, ο ν. 3800/1957, ο ν.
263/1968 και ο ν. 719/1977. Μ’ αυτό το υφιστάµενο θεσµικό νο-
µικό πλαίσιο είναι προφανές ότι δεν µπορούµε να αντιµετωπί-
σουµε τέτοιου είδους περιπτώσεις. 

Γι’ αυτό είναι πρόκληση τόσο για σας, κύριε Υπουργέ, όσο και
για το σύνολο της Κυβέρνησης, να πάρετε εκείνα τα µέτρα έτσι
ώστε να έχουµε τα έσοδα που έχει ανάγκη η ελληνική πολιτεία
για να συνεχίσει την προσπάθεια που γίνεται τόσο για την ανόρ-
θωση της οικονοµίας όσο και για την αναδιάταξη της ελληνικής
κοινωνίας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κι εµείς σας

ευχαριστούµε, κύριε Αναγνωστάκη.
Ο κ. Σταϊκούρας έχει το λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µικών): Κύριε συνάδελφε, οι απόψεις µας συγκλίνουν -για να µην
πω ότι ταυτίζονται- και αυτό γιατί πρόκειται για χρονίζοντα ζητή-
µατα αλλά και για νοµοθετικές πρωτοβουλίες που επίκεινται και
διευθετούν αυτά τα προβλήµατα. 

Σκοπός της νοµοθετικής πρωτοβουλίας η οποία θα αναληφθεί
είναι ο εκσυγχρονισµός του υφιστάµενου θεσµικού πλαισίου έτσι
ώστε να έχουµε σύντοµα καλύτερα αποτελέσµατα µε την εγ-
γραφή εσόδων στον κρατικό προϋπολογισµό. Σύµφωνα µε το
σχέδιο νόµου που θα κατατεθεί στη Βουλή, προβλέπεται η κατα-
γραφή µε συστηµατικό αλλά και ενιαίο τρόπο των κοινωφελών
περιουσιών, η απλοποίηση της διαδικασίας όσον αφορά τις σχο-
λάζουσες κληρονοµιές και ο διορισµός κηδεµόνα. 

Σηµειώσατε –και το σηµειώνω κι εγώ- ότι στο τελικό κείµενο
που θα κατατεθεί στη Βουλή έχουν ήδη ενσωµατωθεί οι παρα-
τηρήσεις της Επιτροπής Θεσµών και Διαφάνειας της Βουλής από
το Σεπτέµβριο του 2011 επί του προσχεδίου που είχε συνταχθεί
από την αντίστοιχη νοµοπαρασκευαστική επιτροπή κατά το πα-
ρελθόν.

Ειδικότερα, µε βάση το σχέδιο νόµου που θα κατατεθεί στη
Βουλή και για πρώτη φορά µε αφορµή την επίκαιρη ερώτησή
σας, καταθέτω κι εγώ σήµερα τις βασικές µου σκέψεις στο ελ-
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ληνικό Κοινοβούλιο.
Πρώτον, προβλέπεται η θέσπιση µητρώων κοινωφελών περι-

ουσιών και σχολαζουσών κληρονοµιών για την υλοποίηση της
συνταγµατικής πρόβλεψης και την αποτελεσµατική παρακολού-
θηση της διαδικασίας καταγραφής, εκκαθάρισης και διοίκησης
των περιουσιών.

Δεύτερον, η οργάνωση µητρώου φυσικών και νοµικών προσώ-
πων τα οποία θα έχουν την υποδοµή και την τεχνογνωσία να
ασκούν τα καθήκοντα των εκκαθαριστών, εκτελεστών, διοικητών,
διαχειριστών των κοινωφελών περιουσιών και κηδεµόνων σχολα-
ζουσών κληρονοµιών. 

Τρίτον, η αντικατάσταση των χρονοβόρων δικαστικών διαδικα-
σιών διορισµού των προσώπων αυτών µε ταχείες διοικητές δια-
δικασίες διορισµού προσώπων εγγεγραµµένων στο πιο πάνω
µητρώο, µε αποτέλεσµα να επέρχεται ελάφρυνση των δικαστη-
ρίων από υποθέσεις εκούσιας δικαιοδοσίας που έχουν διοικητικό
χαρακτήρα.

Τέταρτον, η περαιτέρω διασπορά της εποπτείας των κοινωφε-
λών περιουσιών αλλά και των σχολαζουσών κληρονοµιών στις
υπηρεσίες των αποκεντρωµένων διοικήσεων, προκειµένου να
ασκείται η εποπτεία κατά το δυνατόν πλησιέστερα στον τόπο που
επιτελείται και εκτελείται ο σκοπός ή βρίσκεται η έδρα του προ-
σώπου που διοικεί την περιουσία. 

Πέµπτον, η περιέλευση των δικαστικών υποθέσεων ερµηνείας
των διαθηκών και έγκρισης µεταβολής του κοινωφελούς σκοπού
της περιουσίας ύστερα από τη διαπίστωση ότι ο αρχικός σκοπός
δεν µπορεί να εκτελεστεί, στα κατά τόπους εφετεία αντί του Εφε-
τείου Αθηνών όπως συµβαίνει σήµερα. 

Έκτον, καθιέρωση τακτικών σε ετήσια βάση ελέγχων όλων εν
γένει των κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών κληρονο-
µιών µε ελεγκτικά γραφεία που λειτουργούν επί τη βάσει του
νόµου του 2008 και τα οποία αποτελούν πιστοποιηµένα όργανα
λογιστικών ελέγχων και λειτουργούν συµπληρωµατικά στις αρ-
µόδιες ελεγκτικές υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονοµικών.

Έβδοµον, η εισαγωγή ταχείων και αποτελεσµατικών διαδικα-
σιών προληπτικού ελέγχου, µόνο στις περιπτώσεις που απαιτεί-
ται, των οργάνων εκκαθάρισης και διοίκησης των περιουσιών.

Όγδοο, η εισαγωγή νέων διαδικασιών και απλοποίηση ήδη
αυτών που υπάρχουν για την αποτελεσµατική διαχείριση και
αξιοποίηση των περιουσιών, την εκποίηση και εκµίσθωση των ακι-
νήτων τους, την κατασκευή έργων, τη χορήγηση υποτροφιών,
αφού λήφθηκε υπ’ όψιν η µέχρι σήµερα εµπειρία σχετικά µε τις
εστίες αδικαιολόγητης χρονοτριβής των διαδικασιών. 

Ένατο, η ενοποίηση σε ένα νόµο της αντιµετώπισης των κοι-

νωφελών περιουσιών και των σχολαζουσών κληρονοµιών, δεδο-
µένου ότι εν πολλοίς στα θέµατα της διοίκησης και εκκαθάρισης
των περιουσιών είναι κοινά. 

Κύριε συνάδελφε, εκτιµώ ότι µε το σχέδιο νόµου αντιµετωπί-
ζονται οι υφιστάµενες δυσλειτουργίες και εξασφαλίζεται η αξιο-
ποίηση των κοινωφελών περιουσιών. Τίθεται τέρµα στο
υφιστάµενο καθεστώς και δηµιουργούνται οι προϋποθέσεις δια-
φάνειας ως προς την οργάνωση και τη λειτουργία τους. 

Η νοµοπαρασκευαστική διαδικασία έχει σχεδόν ολοκληρωθεί
και εκτιµώ ότι ίσως και πριν από το Πάσχα, στις επόµενες δύο
εβδοµάδες, το σχέδιο νόµου θα εισαχθεί προς συζήτηση στη
Βουλή των Ελλήνων.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

και εµείς, κύριε Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι η

Διαρκής Επιτροπή Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµόσιας Τάξης και Δι-
καιοσύνης καταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του
Υπουργείου Εσωτερικών: «Κύρωση της από 31-12-2012 πράξης
νοµοθετικού περιεχοµένου “Ρυθµίσεις κατεπειγόντων θεµάτων
αρµοδιότητας των Υπουργείων Εσωτερικών, Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Πρόνοιας, Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας
του Πολίτη, της Γενικής Γραµµατείας της Κυβέρνησης και του
Υπουργού Επικρατείας” και άλλες διατάξεις».

Επίσης, η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου κατα-
θέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου αρµοδιότητας του
Υπουργείου Ναυτιλίας και Αιγαίου: «Ανασυγκρότηση του Υπουρ-
γείου Ναυτιλίας και Αιγαίου και άλλες διατάξεις».

Τέλος, η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων καταθέτει
την έκθεσή της στην πρόταση νόµου αρµοδιότητας του Υπουρ-
γείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας: «Για την
κατάργηση της υπ’ αριθµ. 6/28-2-2012 Πράξης Υπουργικού Συµ-
βουλίου και για την επανασύσταση του «Οργανισµού Εργατικής
Εστίας» και του «Οργανισµού Εργατικής Κατοικίας»».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων. 

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 12.08’ λύεται η συνε-

δρίαση για την προσεχή Δευτέρα 8 Απριλίου 2013 και ώρα 18.00’
µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο:
α) συζήτηση επίκαιρων ερωτήσεων, β) συζήτηση επίκαιρης επε-
ρώτησης.
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